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És a föld nem 
rendült meg

... Pedig a belga parlament mind- 
: házában megtörtént az a nagy, a 
vilii - :ta kedélyeket minden bizony­
ra i vörösre izzító esemény, hogy az 
kormányelnök francia és fiamand 

x-öx:: mondotta el kormányprogram- 
A Honatyák, akik ezt a kétnyelvű 

n. nyprogramot végighallgatták,
- -v.-xs fülekkel és egészséges ló­

rik- távoztak az ülésteremből. Bel­
li::! o.i'ami alapjai sem rendültek 
... vgalább is a hivatalos jelentések

kataklizmáról nem számolnak 
. A francia nyelvű belga lakosság 
t< a flamand kormányszavak haila- 
:v. nem mutatott küliinősebb elvál-

- 'kot. viszont a flamand ok sem
lak meg a nagy örömtől, hogy 
-oiat anyanyelvükön hallhatták 

:y újabb adóemelési kinvilat- 
-at. A vizek sem fordultak 
medrükben, a hegyek sem va- 

a nap sem hanyatlott le ko- 
Belgium hegyei és völgyei
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244 évi kényszermunkát osztott ki a kémkedési per vádlottainak a bukaresti 
hadbíróság

Drákói szigorúsági! ítéletet hoztak 
a kommunista kémkedési perben

s:trÄrÄ,*dr. Szántó Dezső várad! ügyvédet 10 év,® a több? vldtoti 
takat 5—15 évig terjedő kényszermunkára »éle a bíróság

Bergner Imrét és Sálé László mérnököt felmentették
i2 T>,,I 2 * . ~ 1 n , \ „ t r *  „ ' • i , - .......

xuntban tehát polgárjogot nyert 
vamandok nyelve az ország parla-

• IX v an, egyetemein és iskoláiban. 
-: i'-Iem kemény, de viszonylag rövid

ezért a legtermészetesebb és leg- 
-xűólértetödőbb emberi jogért. És 

hogy diadalmaskodott, egyszerre
• agszerte nyilvánvalóvá vált, hogy 
:-: laz a hazugság, kutmérgezés és
h.tlan rágalomhadjárat, amit egyes 

'mert körök a kisebbségi jogok és 
ellen folytatnak, semmi 

- -A. mint politikai blöff, melynek 
- rosszhiszeműsége mögé alantas 

—-k és hatalmi vágyak nyers szán­
kkal rejtőznek el.

X t ahogyan egy illedelmes társa- 
: I. fölnevelt emberek között a leg- 

i —észetesebb dolog az, hogy egv ide- 
iiyelvü embert nem inzultálni,

■ x megérteni igyekszünk s mint 
xi egy társaságban a másnyelvü 

'-c-ggel szemben udvarias magatar- 
ltunk, tehát akként egy ci- 

allam keretein belül, a többségi 
■ elütő nyelven beszélőket nem 
izálni illik, hanem megérteni 
Belgiumban, ebben az ősi kultu- 
allamban még a politikusok is 

ix- cx :" • tték ezt az egyszerű igazságot 
■g;- mázok a nacionalisták, akik 
egy évvel is ezelőtt a destrukció 

festették a falra a flamandok 
vs ,-*- leseivel kapcsolatban, most min- 

isebb megrendültség nélkül 
-merték el a flamand nyelv parlamenti
Polgárjogát.

Ahnden előítéletet rideg érdekek, 
jglalkozásbeli és osztály-szempontok 

i t emléke tart felszínen. Azokban 
j országokban, amelyek még nem 

szerveződtek meg nemzeti álla­
pokká, de fölényes számban rendelkez- 
i-;K Kisebbségekkel: egyes nemzeti 

^ egf-K olybá szeretnék tekinteni a ki- 
-Ajségeket, mintha kombattáns ellen- 

állanának szemközt. Holott ez 
• ,z álláspont, különösen egy bizonyos 
I 0 njultán, teljesen abszurd és tart­
ótat i an. Az időnek és a körülmény .k- 
'-k sokkal hatalmasabb forrasztó- 

_rtJük van. semmint a kisebbségeknek 
^engednék azt a fényűzést, hogy a 

^->uségj népet alkotó állammal szem- 
LJen Ofhk engardeban álljanak. A ki- 
fooősegek, amikor anyanyelvűk és kul­
ijuk szabad használatát követelik, 
'-ntegy impliciter ismerik el annak az 

! -ami közösségnek fennhatóságát,

Bucuresti-Bukarest, junius 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A bukaresti had­
bíróság negyven napi tárgyalás után ki­
hirdette ma a kémkedési per ítéletét. A 
tárgyalás menetéből előrelátható volt, 
hogy a hadbíróság rendkívül súlyos bün­
tetést fog kiszabni a per szereplőire, de a 
legpesszimistábbak sem gondoltak olyan 
rendkívül súlyos Ítéletre, mint aminőben 
a hadbíróság a per vádlottainak nagy­
többségét elmarasztalta. A legtöbb eset­
ben az enyhítő körülmények figyelembe­
vétele nélkül, a maximális büntetést alkal­
mazta a hadbiróság.

Az ítélet
A délelőtti tárgyaláson az utolsó szó 

jogán szólaltak fel a vádlottak, melyek­
nek elhangzása után Constandache tábor­
nok felfüggesztette a tárgyalást és a had­
bíróság ítélethozatalra vonult vissza. Dél­
után fél hatkor jelent. meg a tárgyaló­
teremben a bírói tanács,",-ahol a vádlottak 
és hozzátartozóik a legnagyobb izgalom­
ban várták az Ítélet kihirdetését. Az izga­
lom teljes mértékben jogosult volt. A had­
biróság a következő ítéleteket hozta:

Várzaru őrnagy húsz évi kény­
szermunkát kapott

A legsúlyosabb Ítéletet Várzaru Grigore 
őrnagy kapta, akit húsz évi kényszer­
űi unkára és lefokozásra ítélt a hadbiró­
ság. Várzaru büntetését a maximumban 
állapította meg a hadbiróság, annak elle­
nére, hogy a tárgyalás kezdetétől fogva 
úgy állította be a kémszervezetben el­
foglalt szerepét, miszerint csak meg akar­
ta ismerni a kémszervezetet, hogy aztán 
feljelentse a hatóságoknál. Ezen az alapon 
az utolsó szó jogán is arra hivatkozott, 
hogy az általa a kémszervezetnek szállí­
tott anyag nem ártott a hazának.

Négy tizenötéves büntetés
Salamon Pál mérnököt, aki az egész 

kommunista kémszervezet feje és irányí­
tója volt, 15 évi kényszermunkára Ítélte a 
hadbiróság. Salamon Pál a tárgyalás 
egész ideje alatt társait igyekezett tisz­
tára mosni és anélkül, hogy saját szemé­
lyére vonatkozólag bármilyen mentséget 
is hozott volna fel, még az utolsó szó 
jogán is bűntársainak felmentését kérte. 
Ez a kérése nem teljesült, mert azokat is 
súlyosan elitélte a hadbiróság, akiknek 
érdekében ö síkra szállott.

Aradi Viktort ugyancsak 15 évi kény­
szermunkára ítélték. Aradi, akit a tár-

gyalás egész ideje alatt és azt megelőző­
leg is súlyos vádak érték és sokan azt 
hiték róla, hogy agent provokátor je a 
nagy pernek, az utolsó szó jogán ugyan­
olyan gavallériával elitéltetését kérte, de 
felmentést kért társai számára. Salamon­
nal és Aradival a tizenötévi kényszer- 
munkában Andrei Prot, a brassói repülő­
gyár volt mérnöke, Friedrich Klauda, aki 
Motta néven is szerepelt és Chindris Tu­
dósié osztoznak.

Feinbohn Sárát nem tudta 
megmenteni Salamon

Ivripper Moiset, aki a tárgyalás folya­
mán töredelmesen bevallotta a neki tulaj­
donított vádakat és az utolsó szó jogán 
is beismerő vallomást tett. tizenkétért 
’kényszermunkára Ítélték. Ugyancsak ti- 

1 zenkétévi kényszermunkát kapott Fein­
bohn is, aki pedig a tárgyalás egész 
ideje alatt tagadott és Salamon Pál mér­
nök negyven napon keresztül hangoztatta, 
hogy Feinbohn Sára nem tudta, miszerint 
komunista kémszervezet szolgálatában 
áll.

A tízévi kényszermunkára ítéltek között 
elsősorban a nagyváradi dr. Szántó De­
zső ügyvédet említjük, aki a kurirszol- 
gálatot teljesítette a határon. Ugyancsak 
tízévi kényszermunkára Ítélték Hruska 
Eduard mérnököt, Löhr Jonnit. az ang­
liai származású mechanikust, Ivailis .Jó-

zseíet, akiről az utolsó napig sem lehe­
tett tudni, hogy agent provokatőr-e, vagy 
valóban kémkedett, valamint Toltea vád­
lottakat.

Nyolc év, hat év
Calinescu Elefteriat, aki a külügymi-" 

mszterium titkait szállította a vád sze­
rint a kémszervezetnek. nyolcévi fpo--_ 
házra Ítélték.

Hal fin Simon vádlottat, aki az utolsó 
szó jogán is azt hangoztatta, hogy az ál­
tala elkövetett büncselekménv nem volt 
kémkedés, hétévi kényszermunkára.

Cilv Ausländert, akiről a védelem netrv- 
ven napon keresztül hangoztatta, hoo-v 
nincs pozitív bizonyíték ellene, hatért 
kenv szermunkára Ítélték. Ugyancsak hat­
évi kényszermunkát kaptak Rosescu 
George és Dobrescu Stefan tisztviselők, 
x alamint Dobronsci Jézus beszarábiai 
vádlott is.

Silber Herbert mérnököt, aki a kém- 
kedéssel_ gyanúsított rádióüzletben mükö- 
dött, ötévi kényszermunkára Ítélték. Vele 
együtt öt évre ítélték el Baruch Vasilét, 
Coser Andrei, Rosenfeld Mathus és Boris 
Balcef \ ádlottakat is, akik az utolsó szó 
jogán is azt állították, hogy nem volt tu­
domásuk semmiféle kémszervezetről.

Gumpan Ádámot kétévi börtönre és 
Theodoreseu btefant egyévi fogházbünte­
tésre Ítélte a hadbiróság.

Bergner Imréi és Seje mérnökár felmentették
Az elitélteknél sokkal kisebb a felmen­

tettek száma. A felmentettek közé tartozik 
Bergner Imre kolozsvári gyáros is, aki 
Aradival való összeköttetései kapcsán ke­
veredett a kémkedési perbe. Felmentették 
Sajó mérnököt is, aki a CFR egyik ügy­
osztályának éléről került a vádlottak 
padjára. Hruska hadnagyot, akit apja 
rántott be. Pap László soffőrt, aki a vád 
szerint Szántó Dezsőnek segédkezett, 
Paulic Vasile parasztot, aki Szántó Dezső 
adatait szállította át a határon, Nadea 
Paisevet és Lucian Giollót.

A jelenlévő vádlottakat összesen 244 
évre ítélte a hadbiróság, mely azonkívül 1 
millió 300 ezer lej pénzbüntetésre, politi­
kai joguk felfüggesztését és teljes vagyon 
elkobzást rendelt el.

In contumaciam!
In contumaciam a következőket ítélte el 

a hadbiróság:

Averbuch Izrael, Rottmann Samuel 20— 
20 év, Katz, Danielovici, Patti, Braun­
stein, Berber, Danzinger, Katz Lipót 
(Becs), Falka Géza, Dutsch Ida, Neu­
mann, Rau, Semst, Neber és Grozea vád­
lottakat 15—15 évi kényszermunkára.

Az Ítélet a termet zsúfolásig megtöltő 
hallgatóságban súlyos hatást váltott ki. 
A vádlottak hozzátartozói közül néhányan 
ájultan estek össze és a hadbiróság 
visszavonulása után a termet hangos 
zokogás töltötte meg. A vádlottak nagy­
része azonban bámulatos nyugalommal 
fogadta az ítéletet. A súlyosan elítéltek­
nek szempillájuk sem rebbent a rend­
kívül súlyos ítélet hallatára.

A felmentett vádlottak az ítélet ki­
hirdetése után azonnal el is hagyták a 
börtönt. Az elitéltek védői valamennyien 
fellebbezést jelentettek be.

amelynek keretei közé a történelem 
akarata életüket belezárta. Sokkal ve­
szedelmesebb volna, hogyha ehhez a 
követeléshez nem ragaszkodnának és 
teljes passzivitásukkal, földalatti moz­
galmakkal tennének hitet a többségi 
nép uralma ellen.

Ezt különben a legprimitívebb logika 
is könnyen érthetővé teszi, a baj csak 
az, hogy a soviniszta önzésnek egészen 
más logikája van, mint a normális gon­
dolkodású és érzésű embereknek. Ezek 
minden bizonnyal a belga kormány 
gesztusában is valami csodabogarat 
látnak, ahelyett, hogy olyan nagy tör­
ténelmi folyamat bevezetőjét látnák 
benne, melynek hatása más országokra 
idézve is elmaradhatatlan s mely ellen 
lehet még ideig-óráig szélmalom­

harcot vívni, — de a győzelem legcse­
kélyebb kilátása nélkül. A soviniszta 
jelszavak és kisebbség-ellenes tenden­
ciák varázsa mindenesetre megtörött. 
Még a ieglustább agyaknak és legrém- 
látóbb politikusoknak is észre kell 
venniök előbb-utóbb azt, hogy ami 
Belgiumra nézve nem veszedelmes, az 
nem lehet veszedelmes egyetlen más 
kisebbségekkel rendelkező államra 
nézve sem. Ha Belgium parlamentjé­
ben a flamand szó nem sértette meg a 
francia anyanyelvű képviselők nemzeti 
önérzetét, úgy nem sértheti meg egyet­
len más többségi állam többségi képvi­
selőinek önérzetét sem, ha az ország­
ban használatos nyelvek valamelyikén 
szólal fel egy-egy kisebbségi képviselő. 
Mély, megrendítő igazság van abban,

hogy az igaz emberek, mégha nem is 
értik jól egymás nyelvét, sokkal ha­
marabb megértik egymást, mint az 
egyazon nyelven beszélő gonoszok. Egy 
ország és egy állam üdve tehát nem a 
szavak hangzásán és grammatikai mi- 
nemüségén múlik, hanem a kormány­
zók jóindulatán és a kormányzás alatt 
álló népek becsületességén, szorgalmán 
és jólétén. Valószínű, hogy ez az egy­
szerű bölcsesség jutott eszébe Belgium 
néhány kormányférfiának is akkor, 
amikor a flamand nyelvet éppoly hiva­
talossá tette a belga parlamentben, 
mint a franciát. Kétségtelenül nagy 
esemény ez, de olyan esemény, amely 
miatt a földnek nem kell megrendülnie, 
sőt egész nyugodtan foroghat tovább is 
keserű levében ... l y
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?i Averescu tábornok sajtópere és 
dr. Tllea Viorel orvosi bizonyítványa

Tilea volt miniszter maga helyett orvosi bizonyítványt küld a tárgyalásra
- manánvád kétségbe von ja a bizonyítvány hitelességét:
mire a kiküldött bizottság megállapítja, hogy Tilea Viorel valóban beteg

A törvényszék október 2-re halasztotta el a tárgyalást
Cluj-Kolozsvár, junius 12. (Az Üj 

Kelet tudósitójátó.) Más tárgyaláso­
kon a paraszt emberek nagy tömege 
szorong a törvényszék tárgyalóiéi me 
előtt. A pénteki nap pedig abban kü­
lönbözött a közönséges tárgyalási na­
poktól, hogy az első szekció folyosóján 
csupa elegánsan öltözött ur szorongott 
és várta a tárgyalás megkezdését. A 
második kolozsvári Ayerescu-per tör­
vényszéki tárgyalása váltotta ki ezt az 
érdeklődést ezekben az urakban, akik 
ismert politikai korifeusai Kolozsvár 
életének és most eljöttek megnézni a 
marsallnak a volt nemzeti parasztpárti 
miniszterrel és a Chemarea elnökével, 
dr. Tilea Viorellel való megmérkőzését.

A második Averescu-ügy, ha jelen­
tőségében nem is múlja felül azt a 
pert, melynek vádlottját, Bazil Griua 
újságírót két heti elzárásra ítélte a 
törvényszék, kétségtelen, hogy témájá­
ban aktuálisabb, mint a marsall-párt- 
elnök történeti szerepének tisztázása, 
amely az első per homlokterében állott. 
Emlékezetesek azok a harcok, amelyek 
Károly király hazaérkezését megelőz­
ték és sok szó esett az egyes pártok­
nak a királykérdésben elfoglalt állás­
pontjáról is. Az akkor még élő Bra­
tio nu Vintila vehemesen támadó röp- 
iratban tiltakozott az „álamcsiny“ 
ellen, mellyel a négy évig bujdosó trón­
örököst az országba hazahozták. Ave­
rescu marsall nem tiltakozott a király 
hazaérkezése ellen, sőt pártja azonnal 
lojális nyilatkozatot tett a király 
mellett...

De később . . . Voltak hangok, ame­
lyek azt állították, hogy Averescu 
marsall később élesen szembehelyez­
kedett a király restaurálásának gondo­
latával. Mikor a királyt a nemzetgyű­
lés Románia királyává proklamálta 
már és az 1926 január 4-i aktusról 
szóló törvényszakaszt megváltoztatta a 
parlament . . , Hogy mi volt igaz Ave­
rescu marsallnak a frontváltoztatásá­
ból. azt senki sem tudja.

Dr. Tilea Viorel vádjai
De kétségtelen, hogy ilyenirányú vádak 

valóban érték A verese ut és e vádak közül 
a legkihangsulyozottabban Tilea Viorel 
akkor még képviselő jelentette ki, hogy 
Averescu tábornok rendeletére nyomatták 
azokat a brosúrákat, amelyeknek irói éles 
hangú támadást vezettek Románia alkot­
mányos uralkodója ellen. Tilea Viorel 
vádjai valóban a legsúlyosabb természetű 
vádak, amelyek politikust csak érhetnek 
és Averescu marsallt, akit úgy is mint 
katonát és úgy is mint politikust a leg­
súlyosabban érint az antikarlizmus vádja, 
sajtópert indított Tilea Viorel ellen.

Ilyen előzmények mellett természetesen 
politikai körökben is nagy érdeklődés 
előzte meg ezt a tárgyalást, amelyen 
Tilea Viorel dr.-nak bizonvitania kellett, 
hogy a brosúrákat valóban Averescu nyo­
matta ki és ha ezt bizonyítani tudja, min­
den bizonnyal véget vet Averescu marsall 
politikai, de elsősorban katonai karrier­
jének. Ezért gyűlt egybe tehát az a sok 
elegáns ur a kolozsvári törvényszék folyo­
sóján, hogy néhány óra múlva a legna­
gyobb csalódás érzésével távozzanak el az 
épületből...

A törvényszék elsőnek tűzte ki tárgya­
lásra a pert, amelyre Averescu marsall 
megjelenését is várták. A volt miniszter- 
elnök valóban meg is jelent a tárgyalá­
son. Még kilenc óra sem volt, amikor a

Amortizációs kölcsönöket lej értékben, 
10—40 évi időtartamra folyósittatunk.

Kolozsvári Népbank és 
Zálog Hitelintézet R.-T.

Szép ncca 1. (Vidékieknek 20 lejes bé- 
lye:r beküldése ellenében válaszolunk.)

marsall, 72 éves korát meghaladó frise- 
séggel leugrott autójából védőjének, dr. 
Bucsan Constantin volt államtitkárnak 
társaságában. A marsall megérkezésének 
sok nézője akadt és Averescu vékony 
alakja az érdeklődők sorfala között haladt 
fel a törvnyszék széles lépcsőin.

„Mindenki itt van, csak a nem­
zeti parasztpárt nincs jelen...“

A törvényszék egyszerre megtelt a 
kolozsvári politikai élet ismert alakjaival. 
Csak a nemzeti parasztpártiak nem voltak 
jelen. Már ez is sejttette, hogy valami 
nem lesz rendben a tárgyalás körül. Még 
néhány katonatiszt is kiváncsi volt a tár­
gyalásra, akik Averescu marsall történel­
mi nevezetességű alakját jöttek megcso­
dálni. Csak éppen a nemzeti parasztpárt 
nem volt kiváncsi. Néhány chemarista 
diák azonban beült a tárgyalóterembe és 
várta Tileat. Nyilván nem voltak jól in­
formálva.

A diákokon kívül néhány egyetemi 
tanár és egy egész sereg avereseánus poli­
tikus tartózkodott a teremben. Averescu 
marsall az elnöki szobában meglátogatta 
Andrei törvényszéki elnököt. Ezalatt a 
terem közönsége Tilea érkezését várta.

„Absent“
Kilenc óra körül megjelenik a bíróság. 

Decusará tanácselnökből s Pastia bíróból 
tevődik össze a tanács, az ügyészi széken 

i maga Filipescu dr. vezetőügyész foglal 
j helyet. A tárgyalás az összes formaságok- 
j kai kezdetét veszi: az elnök felolvassa a 

beidézettek neveit:
I — Averescu marsall!
! A törvényszéki szolga kikiált a folyo­
sóra :

— Averescu marsall!
Senki nem jelentkezik.
— Absent! — jelenti lelkiismeretesen 

a szolga, mire az egyik ügyvéd felvilágo­
sítja a bíróságot, hogy Averescu a tör­
vényszéki elnök irodájában van.

— Dr. Constantin Bucsan!
A volt államtitkár sem jelentkezik. 

Együtt van az elnöknél Averescuval.
Majd sorra a következő neveket hall­

juk:
— Dr. Vaida-Voivod Sándor! Dr. Boila 

Zacharia! Dr. Tilea Viorel!
„Dr. Tilea Viorel beteg“ — 
mondja a védő

Ekkor lép be a vádlott helyett — a 
magánvádló, Averescu marsall, az ügy­
védjével. És fültanui annak, amint Tilea 
védőügyvédje a következőket mondja a 
bíróságnak:

— Tilea V. Viorel dr. nem jelenhetett 
meg a tárgyaláson, mert ágyban fekvő 
beteg. Előterjesztem a vádlott orvosi bizo­
nyítványát és kérem a törvényszéket, hogy 
rendelje el a tárgyalás elhalasztását.

A teremben zugás. Egy-egy hang igv 
vélekedik:

— Mégis csak különös. Tegnap láttam 
a korzón. A Lay da előtt tereferélt az 
újságírókkal.

Dr. Bucsan Constantin elkéri az orvosi 
bizonyítványt, megmutatja Averescunak 
is, majd kissé felháborodva szól:

Lehet, hogy ez az orvos teljesen jó­
hiszeműen adta ki a bizonyítványt, de 
mégis nehezen képzelem el, hogy Valaki 
tegnap sétáljon, ma meg már olyan nagy­
beteg legyen, hogy ne tudjon megjelenni 
a tárgyaláson. Averescu marsall már be­
töltötte a 72-ik életévét és Bukarestből 
jött Kolozsvárra, hogy megjelenjen a tör- 
\ énvszék előtt. Kérem, hogy a bíróság 
ne vegye figyelembe az orvosi bizonyít­
ványt, illetőleg küldjön ki egv bizottsá­
got, mely állapítsa meg, hogy Tilea való­
ban nem jelenhetett meg a tárgyaláson, 
' a£.v csak kibújni akar a bizonyítás elől.

Dr. Filipescu ügyész hasonló véleményt 
nyilvánít. Nem hiszi — úgymond, — hogy 
dr. Dragomir ideggyógyász hiteles bizo- 
nv itványt állíthat ki, ha valaki gyomor­
beteg. Kéri a bizottság kiküldését.

A törvényszék visszavonul, hogy tisz- 
a vád kérését. És rövid tanácskozás 
a magánvád javára dönt. Ki fog 

i bizottság. Á chemarista diákok

tázza 
után 
szállni

drukkolnak. A bizottságot hamarosan 
összeállítják, hogy megjelenjen a volt 
miniszter lakásán, betegségét ellen­
őrizendő. A bizottság tagjai: Dr. Lányi 
ügyész, Vioreanu vizsgálóbíró és dr. Buia 
hatósági orvos.

A terem közönsége izgul. Közben az 
ügyészségen agyontelefonálják a vonalat 
dr. Hossu orvos után, mert ő a hivatalos 
törvényszéki orvosszakértő. Fél tizenegy. 
Lányi ügyész és Vioreanu vizsgálóbíró 
megérkeznek, velük együtt dr. Boia is.

— Mi az eredmény? — kérdik itt is, 
ott is.

Dr. Tilea Viorel valóban beteg
Az elnök pár perc múlva megadja rá a 

feleletet:
— A kiszállt bizottság konstatálta, hogy 
dr. Tilea Viorel ágyban fekvő beteg 
és nem jelenhetik meg a tárgyaláson.

A törvényszék ezért a vádlott távollétében 
elnapolja a tárgyalást és azt október 2-án 
tartják meg, amikor is a vádlott köteles 
megjelenni a bíróság előtt.

Sajtkészitőki! 
Jó sajtot

(kósert is)
csakis a hatásos 
és nem romlandó

Scnwciczi Tejolíö-vai
készíthetnek.

Eáécr & £<i. Dl

vegyészeti gyára, CLUJ. 
Ugyanott beszerezhető a „Sajtkészités 
kézikönyve is“ a 20 lej előzetes bekül­

dése ellenében.
TEGYEN PRÓBARENDELÉST!

A terem még mindig tamáskodik. Hogy,| 
hogy? Tilea valóban beteg? Vagy pedig] 
annyira előrelátó volt, hogy ágyba 
feküdt, betegséget szimulált, mindenre el-| 
készülve ...?

Erre már sem az elnök, de A ve résen I 
sem tudja megadni a feleletet. A marsall,I 
az őt követő párthivekkel és a nagyközör-l 
ség zömével együtt elhagyja a terme:.! 
Lent várja az autó, amely az állomáshoil 
viszi. A volt miniszterelnök azonnal haza­
utazik Bukarestbe. j

(— lav.j

A jugoszláv fal
Cluj-Kolozsrár, ju| 

Kelet tudósítójától.; 
ping, amely európaszl 
melési ágakban vaj 
idézett elő, elsősorbJ 
ipart, melynek piacál 
mint a többi kontiij 
elhódította a többi 
tói. Románia, mely efl 
jelentékenyebb faipi 
talán a legjobban s| 
orosz fának a felveví 
beözönlését. Különösei 
helyzetet az, hogy

Háromféle országutakat építenek
Megszünteti a kormány, az Autonóm Utpénztárt. Leszállítják 
az útadót. Húsz évre szóló programot készítenek az ország­

utak helyreállítására
Bukarest, junius 12. Az Autonom 

Utpénztár kerületi igazgatói Bukarest­
ben tartott értekezletükön az ország­
utak helyreállitásának kérdését tár­
gyalták le. Valcovici közlekedésügyi 
miniszter szerint az országuthálózat 
helyreállítása, közel 24 milliárd lejes 
invesztációt igényel, úgy, hogy az erre 
vonatkozó munkálatokat 15—20 évre 
kell előirányozni. Az országutak hely­
reállítására a közlekedésügyi minisz­
térium technikai programot készít az 
összes volt közlekedésügyi miniszterek 
bevonásával, hogy az összes pártok 
jóváhagyását elnyerjék a program le­
bonyolítására A terv szerint, három­

féle országutat építenek ki és pedi 
permanens, semi-permanens és maka 
dám országutakat.

Az értekezleten elhatározták, hog; 
az Autonom Utpénztárt megszünteti! 
és azt a közlekedésügyi minisztériumbí 
olvasztják be utvezérigazgatóság é 
men, az Autonom Utpénztár alapja: 
pedig külön költségvetéssel fogjál 
kezelni. Az értekezlet állást foglalt a 
útadók leszállítása ügyében is és elha 
tározták, hogy azt elviselhető nagy 
Ságban állapítják meg és fakultató 
bevezetik ismét a természetbeni szol 
gáltatást.

Egyiptom ,mely a ; 
nak leg jelentéke u\
piaca volt, a lényei 

orosz fára refej
mig a román faterme] 
kénytelen volt üzeméi 

I pedig raktárra termelj 
Súlyosbította a helj 

1 Magyarország védővl 
I magyarországi faexpoí 
rentábilis és annak el 

[román fa minőségileg 
mint az orosz fűrészt! 
nyei, a román faiparbj 
beejtő pangás állott bj 

|ráfeküdt a fatermelő 
"alizálta az ország légi 
lékeinek gazdasági éle] 
urban Erdélyre áll ezf

1

Egy 14 éves diák revolveres merénylett
egy diákleány ellen

Különös dráma
A leány

Bukarest egyik forgalmas utcáján, 
súlyosan megsérült

A mély 
nyomor, 
lepelnek 
Lettek a

pontját eléri 
a MarósrólI 

kétségbeel 
faipari pan\ 

ményei

Bvcuresti-Bukarest, junius 12. Kü­
lönös gyikossági kísérlet történt ma 
délután Bukarestben, a Colonel Mihai 
Ghica-köruton. Egy 14 éves diák re­
volverrel rálőtt 15 éves barátnőjére. 
A nagy megdöbbenést keltett gyilkos­
ság! kísérlet előzményei a következők:

Marcu Chiricuta 14 éves diák, az 
„Aurel Vlaicu“-liceum negyedik osztá­
lyának tanulója, már több, mint egy 
éve, hogy baráti viszonyban van 
Virginia Codreanu 15 éves diákleány- 
nyal, aki szüleinél, a Colonel Mihai 
Ghica-körut 291. szám alatt lakik. A 
két jóbarát minden nap találkozott 
egymással és mindenkor kedélyesen 
elbeszélgettek, vagy sétáltak. Az utóbbi

ebben a helyzetben 
:ertedik óra ütött, amii 
fián iái érdekeltségű fi 
átok végső lépésre szári

A „?vj
Mert Romániában nei 

lumping járult hozzá [ 
[solódásához és ezzel a | 
ésekhez is, hanem a pl 

■agy vállalat, a „Fóresti 
özötti konkurrencia, I 
eztében I

mire a diák megfordult és vad futái 
nak eredt. A leány barátnői haláírj 
rémülve, szintén elrohantak a tett szil 
helyéről. A lövés zajára kijöttek 
leány szülei is, akik megdöbbenve lát 
ták, hogy gyermekük nagy vértócsái 
ban, a fődön fekszik. Azonnal telefe 
náltak a mentőkért, akik a megsérül 
leányt a Filantrópia-kórházba szállj 
tották, ahol megállapították, hogy 
golyó a leánynak a bal lábába furc-l 
dott. A merénylő diákot a rendőrséd 
fél órával a tett elkövetése után elfogyj 
és megtalálták nála azt a revolvert^ 
amellyel a merényletet elkövette, 
diáknál egy hatlövetű revolvert találj 
tak, amelyből egy golyó hiányzott. Ki

r'~ ónak 60—70 .szoztl 
zsolódtak le a két-hj 

ezelőtti árakhoz

} en formán Romániát) 
umping mellett vall 
’rnping“ keletkezett ési 

azdasági válság kímélj

Hatvanszál
Ilyen körülmények ká 

.meg, hogy Román] 
^inak alig 40 százalék] 

fűrésztelepeit, 
magától értetődőer| 

aniaban ez a helyzet, 
fatermelő áílamoll

“tt

in
És

■*ező
napok egyikén a fiú a leánnyal valami j hallgatása után átadják a fiatalkornál >rban Jugoszláviában
csekélység miatt összeveszett és azóta 
nem is beszéltek egymással. Ma este a 
leány több barátnőjével beszélgetve, 
kint állt szüleinek háza előtt, amikor 
'egyszerre feltűnt az ueca másik olda­
lán fiatal barátja, aki egyenesen a 
leány felé tartott és felszólitotta, hogy 
hagyja ott egy pillanatra barátnőit, 
mert valami sürgős közölni valója van.

A leány kereken ellentmondott a 
fiú felszólításának, mire az zsebéből 
előrántotta revolverét és a megrémült 
diákleányra tartva, elsütötte. A leány 
fájdalmas sikollyal a földre zuhant,

bíróságának. kői
anni

Ji

m V?a 0 faipara 
- rtt. hogy hozza
tett érdekeit.

Az „n
Junius 2-án Bécsben t| 
1? megállapodás Rom 
.la legnagyobb favál 
arak 9

oetux®

gis csak az ,UNlO‘ fest, tisztit legolcsóbban, Belvárosi ftóKözW 

Deák Ferenc u. !•

stabilizálása 
’Ut 2-i értekezletnek 

határozatait néhál 
komoly szervezke 

-elynek eredményeként
^ ff alakult az Union d 
ff yesiiiet), amelynek 

Bázel
t°glalkozni fog mindaz
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imáskodik. Hogy, 
g? Vagy pedig 

hogy ágyba
ilt. mindenre ei­

lt. de Averescu 
lletet. A marsall, 
és a nagyközön- 

|agyja a termet 
y az állomásból 
.’k azonnal haza-

(— lav.)

enek
Leszállítják
laz ország.

nek ki és pedig 
Itn.vr.s és maka

ju ins 16-an Bukarestben véglegesen is megalakul a jugoszláv-romdn fakartell

Faipari kartell készül Roma- 
ma es Oroszország között?

országot és Lengyelországot is be akarják vonni a kartellbe
A jugoszláv fa.ermelök elzirkdznak az Oroszországgal val6 Mrayalásök

/''Is. L sisnátin 1 O / A T T • , . . _ *** **

Iter ózták. hogj 
t megszünteti! 
minisztériumba 

Igazgatóság 
lénztár alapjai
(vet----- 1 togjái
áli ist foglalt I 

"ében is és élte 
h'iselhető nag 

és fakultat/ 
Imészetbeni szol

Cluj-Kolozsvár, június 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az orosz dum­
ping. amely európaszerte az összes ter­
melési agakban valósággal pánikot 
idézett elő. elsősorban sújtotta a fa­
mart, melynek piacát úgy Európában, 
mint at többi kontinenseken teljesen 

I elhódította a többi fatermelöállamok- I tó!. Románia, mely egyike Európa leg- 
jeientt'kvnyebb faipari centrumainak.

I talán a legjobban szenvedte meg az 
orosz fanak a felvevő piacokra való 

: heiomlcset. Különösen súlyossá tette a 
I helyzetet az, hogy

Ef/ iphnn .null/ a romár faipar­
it ff jelentékenyebb felvevő
■olt. a lényegesen olcsóbb 

-mse fára vetette magát,

rag mán fatermelők nagv tömege
kénytelen volt üzemét leállítani, vagy 

ledig raktárra termelni az árut.
Stay, sbitotta a helyzetet az, hogy 

-lágyarország védővámja folytán a 
ag ... a- szagi faexport sem volt már 

enta' ilis és annak ellenére, hogy a 
raa fa minőségileg lényegesen jobb,
■' -u'osz fűrésztelepek termelvé-

- -mán faiparban olyan kétség­
ig-; ; pangás állott be, mely teljesen
F le- - a tatermelő vidékekre és pa- 

a az ország legéletképesebb vi- 
gazdasági életét. Nem utolsó 

K a: Erdélyre áll ez a megállapítás.

' á pontját elért máramarosi 
""tor. a Marosvölgye fűrészt e- 

'f pernek kétségbeejtő helyzete
(tttk n faipari pangás következ­

ményei

zakcióknak irányításával, amelyek a 
június 2-i bécsi megegyezésre követ­
keznek.

-4 bukaresti értekezlet 
A megegyezés végső dátumát június 

16-ban állapították meg az érdekeltek, 
,arnikoi is Bukarestben ülnek össze a 
nagy faipari vállalatok képviselői, 
azzal a céllal, hogy megállapítsák azo­
kat az ái akat, amelyekkel a román és 
jugoszláv faipar a külföldi piacokon 
operálni fog és meghatározzák a belső 
és külsőszükségletek kielégítésére ele­
gendő kvótát. Ugyancsak ezen az ér­
tekezleten állapítják meg azokat a 
normákat, amelyeknek alapján a jugo­
szláv és román faipar elhelyezheti ter-

eiőí

mákéit a külföldi piacokon és ezért
Bukarestben és Zágrábban a kar- 

I telinek egy-egy képviseletét ódlit- 
! ják fel.

Ez a két képviselet fogja szabályozni 
í u&y az eladási kvótát, mint a detail- 
• kérdéseket, amelyek az áruszállítások­

nál felmerülnek.
Európai fakartell 

Információink szerint azonban nagy­
szabású nemzetközi fakartell nem áll 
meff a román-jugoszláv akkord létre­
jötténél, hanem tovább fogja folytatni 
tárgyalásait a kartellnek minél széle­
sebb alapokra való felfektetése érdeké­
ben. A bécsi megbeszélésen ugyanis 
komoly formában vetődött feí az a

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Bikszádi vizet
Számos egyetemi tanár által ajánlva. 

Mindenütt kapható.

kél dés, hogy Lengyelország, Finnor­
szág és Litvánia csatlakozni fognak a 
kartellhez,

sőt az az eszme is felmerült, hogy 
a kartell Oroszországgal is meg­

állapodást létesítsen.

Az Oroszországgal való megállapodás 
tervét azonban a jugoszlávok a maguk 
részéről visszautasították, de kijelen­
tették, hogy

ha a roméin termelők tárgyalni 
akarnak a.z oroszokkal, az ellen 

nincs kifogásuk.

tár-A maguk részéről azonban még 
gyaiásokba sem bocsátkoznak.

Ilyen körülmények között az ország 
fatermelői a legnagyobb érdeklődéssel 
várják a június 16-i nemzetközi fa­
konferencia tárgyalásainak eredmé­
nyeit, melytől az egész középeurópai 
faipar fellendülését várják.

hr
Egy külföldi pénzcsoporí komoly ajánlatot 

tett a szeszmonopóliumra
Ősszel kerül parlament elé a szesz monopolizelásáróí szóló törvényjavaslat

Bucuresti-Bukarest, junius 12. A kor­
mány a minisztériumok újabb átszerve­
zését vette tervbe. Szó van arról, hogy a 

í polgári aviatika és a kikötők ügye a köz­
lekedésügyi minisztériumhoz kerül, mig az 
erkölcsrendészetet a belügyminisztérium­

tól az egészségügyi tárca veszi át. A szin- 
házügyek is visszakerülnek a munkaügyi 
minisztériumtól a kultuszminisztériumhoz. 
Az Argus értesülése szerint a szesztör­
vényt módosítani fogják és valószínűleg 
ősszel nyújtják be a vonatkozó törvény-

javaslatot, amely alighanem a monopó­
lium elvének alapján fog elkészülni. Teg­
nap egyébként egy nagy külföldi pénz­
csoport tett ajánlatot a szeszmonopólium­
ra és a vonatkozó tárgyalások rövidesen 
meg is indulnak.

trénylete

teáján.

• n a helyzetben valóban a tizén­
ek ói a ütött, amikor a nagy ro-

'ai,érdekeltségű fatermelő válla-
• egső lépésre szánták el magukat.

-4 .,román“ dumping
Romániában nemcsak az orosz 

- járult hozzá az árak lemor- 
<« és ezzel a folytonos leépi- 

-mez is. hanem a piacot uraló két 
a?ö ’-dialat. a „Foreste“ és az ,.Ofa“ 

konkurrencia, melvnek követ- 
ieztéh-n

Sztrájkkal és bojkottal tiltakoztak a zSoezovi
zsidók a pogrom ellen

t és vad futás 
barátnői háláin 
htak a tett szín- 
iára kijöttek »
legdöbbenve lát- 
nagy vértócsá 
Azonnal telefo- 

kik a megsérüli 
prházba szálh-
íották. hog>" j Hatvanszázalékos leépités
1 lábába rülmények között történhe-
í-0t 8 ,hogy Románia faipari vál-
ese Után e OfJ f alig -10 százaléka tartja üzern- 
azt a revohert* sztelepeit.

elkövette. g_s magától értetődően nemcsak Ro- 
[revolvert tál J niaban ez a helyzet, hanem a kör- 
D hianx zot . » ^termelő államokban, igv első-F a fíatalk<«*to„ Jugos2l4viiban js ésak?t

6]|PJ'U? faiPara közös nevezőre
, ;n; hogy hozza 
,e-t érdekeit.

A zsidó szülők mindaddig nem küldik iskolába a gyermekeiket, mig a huligán tanárokat
el nem helyezik

I mindaddig nem küldik gyermekeiket 
J az iskolákba, amig ez a két huligán 
i alkalmazva van az iskolákban. A zsi- 
I dók egyébként a pogrom elleni tilta­

kozásul egy napig általános munka­
szünetet tartottak. Az összes zsidó üz­
letek és műhelyek zárva voltak.

A pogromban részvevők elleni tör­
vényszéki tárgyalást már a jövőhéten 
megkezdik.

__ Varsó, junius 12. Közölte az Uj 
Kelet, hogy ZIoczov lengyelországi vá­
roskában a lengyel kampóskeresztesek 
valóságos pogromot rendeztek Űrnap­
ján. A zsidó hitközség a lengyelzsidó 
parlamenti klub utján interveniált a 
közoktatásügyi miniszternél, hogy 
Jarmitzky és Kukla tanítókat, akik a 
lakosságot a zsidók ellen lázitották, 
helyezzék el állásaikból. A zsidó szülők

A kormány bekérte a zavargásokra 
vonatkozó iratokat, amelyekből két­
ségtelenül meg lehetett állapítani, hogy 
az agitátorok a falvakból beözönlő pa­
rasztság között erősen lázitották a 
zsidók ellen. A rendőrség igyekezett a 
propagandát csirájában elfojtani. 

Azonban a kevés számú rendőrlegény­
ség erőtlennek bizonyult a huligánok­
kal szemben.

1,11—‘ 0 százalékkal mor-
:^iá,itr,k le a két-három évvel 

’’’'ti árakhoz viszonyítva

imán Romániában az orosz 
mellett valóságos „román 

• étkezett és járult hozzá a 
dzr.asagi válság kimélyitéséhez.

A minisztertanács elrendelte:

Magánszemélyeknek
lókba

tilos az 
belépni

állami hivata-
Julius elsejétől lezdve a felek csak kérvény utján érintkezhetnek a- hivatalokkal, viszont a kérvé­

nyeket felfüggesztés terhe mellett tiz napon belül meg kell válaszolni

m

kan««

bsuíökflz 

Ferenc o
:ld

annyira veszélyez-

Junh
Az „Union du hois'

?ő rr - n"an Röcsben történt meg az 
lávP f'1 aP°dás Románia és Jugo- 

A a11 ^rri a8Tobb favállalatai között 
o • ^hilizálása érdekében. A 

ertekezletnek óriási fontos­
ig ,(r'ozatait néhány nappal ez- 
M *°moly szervezkedés követte, 
ieiynek eredményeként

az Union du bois (Fa- 
amelynek székhelye 

, Bázel
°^!alkozni fog mindazoknak a tran-

Liicuresti-Bukarest, junius 12. (A Uj 
Kelet tudósítójától). A választások óta 
csütörtökön este tartotta a kormány első 
minisztertanácsát, amelyen rendeletbe 
öntötték lurga miniszterelnök régi ked­
venc ideáját: magánszemélyeknek nem 
szabad többé állami hivatalokba belépni, 
a felek ezután csak kérvény-ek utján érint 
kezhetnek a hivatalokkal.

A minisztertanácsról kiadott kommü­
niké szerint erre a rendelkezésre az ál­
lami tisztviselők nyugodt munkalehető­
sége érdekében van szükség. Éppen ezért 
idegen személyek nem léphetnek be többé 
az állami hivatalokba, kivéve azokat a hi­
vatalokat, amelyek a közönség rendelke­
zésére állnak: posta, távíró, egészségügyi 
hivatal, bíróság, rendőrség és speciális 
bizottságok hivatalai. Ezzel szemben min­
den minisztériumban, minden állami hi­
vatalban lesz egy osztály, ahol át fogják 
venni a kérvényeket. A döntő hatóságok­
nak felfüggesztés és súlyos büntetés ter­
he mellett maximum 10 napon belül kö­

telességük megválaszolni a kérvényeket. 
A kérvényekre adott határozatokat közöl­
ni fogja a Monitorul Oficial informatív 
melléklete is.

A minisztertanács rendelet szerint a 
miniszterek, alminiszterek, államtitkárok, 
osztályfőnökök, prefektusok és primárok 
a kérvényben foglaltak fontosságának meg 
felelően irásbelileg audienciát engedé­
lyezhetnek. A kérvények elintézéséről, 
valamint az audienciákról minden mi­
nisztériumban és hivatalban kimutatást 
kell vezetni.

A felekre vonatkozó szigorú rendeletek 
alól senki számára sincsen kivétel. A 
képviselők, a volt miniszterek éppen úgy 
az uj rendhez kell igazodjanak, mint a 
többi ügyes-bajos emberek. A miniszter- 
tanács által elfogadott szöveg mellé min­
den hivatal végrehajtási utasítást kell 
kidolgozzon, amely Julius 1-én már életbe 
is lép.

Az ország közvéleménye egyelőre bizo­
nyára vegyes érzelmekkel fogadja az uj

rendszert. Elméletben bizonyára igaza 
van a minisztertanácsnak, nálunk azon­
ban az elmélet rendszerint nagyon messze 
esik a valóságtól. Mindenesetre csak a 
gyakorlat fogja megmutatni, hogy az or­
szág lakossága hogyan fog jobban kiL 
jönni, mert végeredményben ez a fontos.

Svájci vállalat megvásárolta a Ber­
linben élő Mihály Dénes uj találmá­
nyát, amely a hangosfilmgyártás tö­
kéletesítését van hivatva szolgálni. Az 
uj találmány felhasználásával a hang 
abszolút tiszta és természetes színe­
zetet kap a leadó-gépben.

LEROUX: HALÁL UTÁN. A francia 
detektiv-irodalom egyik lasszikus alkotá­
sa, amely nemcsak izgalmasan érdekes, 
de művészien szép munka is. 295 oldal. 
Régi ár 82 lej, uj ár 27 lej, kötve. Küldje 
be bélyegben Lepagenak Cluj és a Lepage 
könyvkereskedés franko küldi. Kérje az 

árleszállítások jegyzékét Lepagetól.
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Ha eleiéi akarjuk venni a társadalom irto- 
zatos megrázkódtatásának, haladéktalanul 

meg kell oldani a munkanélküliség kérdését
Albert Thomas nagyhatású beszéde a Munkaügyi Hivatal ülésén

sietve nyilatkozik a nagy.

Genf, junius 12. A Nemzetközi Munka­
ügyi Hivatal konferenciájának egy ik 
utóbbi ülésén Albert Thomas volt minisz­
ter a Munkaügyi Hivatal igazgatója két 
órás beszédben ismertette a munkanélkü­
liség világproblémáját. A referátum után 
Tiem kevesebb, mint ötvenhárom szonok 
vitatta meg a nagyfontossagu kérdést.

A termelés szocializálásn
A munkaadók és munkások képviselői a 

munkaidő megrövidítése és a munkaberek 
csökkentése tekintetében teljesen ellen­
kező álláspontot fejtettek ki. A munká­
sok egvben kifejtették, hogy a világgaz­
daság mai helyzetében a megoldás el sem 
képzelhető mással, mint a termelem ega­
lizálásával. Az olasz kormány k pvise.oje 
a gazdasági világkrizis megold; sat abban 
látta, hogy a termelés tényezői, a to ű, a 
nyerstermék, a munka és a tőke egy meg­
határozott módszer szerint nemzetközi eg 
egvesittessenek. Mindezt tern eszetesen 
ugv. hogy abból a leghasznosabnan érle­
lődjék ki a termelés, úgy a muiiKaadok, 
mint a munkások javára.

A keleti dolgozók helyzete
A szónokok különböző szempontokból 

ismertették és magyarázták a krízis okait. 
Albert Thomas javaslatát a nemzetközi 
munkásközvetitésről, a munkaerők nemzet 
közi vándorlásáról és a nemzetközi köz­
munkák kiadásáról éles kritika aki vet­
ték. A németországi munkások delegátusa 
Thomas tervét teljesen elvetendőnek nyil­
vánította. Ebből az alkalomból Ázsia kép­
viselői újra szóhoz jutottak. A japánok 
feltárták szomorú szociális helyzetüket, 
mig a hinduk politikai harcaikra akarták 
ráterelni a közfigyelmet. A kínaiak köve­
telték, hogy a nemzetközi munkaügyi 
hivatal végrehajtó tanácsában ők is 1 észt­
vehessenek.

Szociálpolitikát!
A reparác*iók és államadósságok kél dé 

sét a hollandiai vállalkozók képviselője 
"pendítette meg. Utána Braun volt német 
birodalmi miniszter beszélt a reparaciok 
igazságtalanságáról.

Albert Thomas záróbeszédében kihang­
súlyozta. hogy a nemzetközi munkaszer­
vezet van csak hivatva a krízis \ egleges 
megoldására. Vannak ugyan megoldások, 
amelyeket lassanként végre lehet hajtani. 
Ha azonban a reparáció problémáját 
fogalmazásban állítják fel, akkor ezt kel 
tekinteni első lépésnek a nemzetközi kér­
dések megoldása felé. A munkaszervezet 
tevékenységének súlypontja szociálpoliti­
kái téren van. Minden megoldást itt kell

keresni. A szónok ismertette ezután eddigi 
i javaslatait és figyelmeztette a kritikuso- 
I kát, hogy semmi egyébre ne összpontosit- 
j sák a figyelmüket, mint a munkanélküli- 
I ség esetére való biztosítás problémájára.

A világnak össze kell fognia
_ A munkanélküliség elleni biztosítás
- mondotta Thomas — nem odázható el j 

és ha elejét akarjuk venni a társadalom 1 
irtózatos megrázkódtatásának, akkor ha­
ladéktalanul keressük e kérdés megoldá­
sát. Természetesen összefügg ezzel a kér- . 
déssel a nemzetközi közmunkák ügye is, 
mert a munkanélküliség kérdését a dolgok 
mai állása szerint az egyes országok el­
szigetelten nem is tudják megoldani.

Thomas ezután hosszabban érvelt a : 
vállalkozóknak ama kívánsága ellen, hogy 
le kell szállítani a béreket. Ha a kereke 
csökkentik, akkor egyidejűleg le kell 

menniök az összes használati cikkek arai- j 
nak is. Másfelől azonban nem hiszi, hogy . 
a magas bérek amerikai módszei e sem 
az egyetlen jó megoldás. Hiszen a magas , 
bérek Amerika is szenved a krízis súlya 
alatt.

__ Ha sürgősen nem fogjuk ezeket a
kérdéseket megoldásuk felé terelni, ak­

kor Európa intézői önmagukra vessenek, 
ha a bolsevizmus egyre nagyobb gyöke­
ret fog verni a legmagasabb kultúrájú 
országokban éppúgy, mint a Balkanon, 
össze kell fogni és dolgozni, mindkét 
részről, úgy a munkaadók, mint a mun­
kások részéről bizonyos fokú áldozat­
készséggel.

Munkát minden dologbirónak!
Thomas beszéde után a francia mun­

kások képviselője, Youhaux nyilatkozatot 
olvasott fel, amelyben kijelentette, hogy 
a krízis súlyosságára való tekintettel a 
munkaügyi hivatal programját ki kell bő­
víteni. A bérek leszállításával a vasai 0- 
képesség csökkenni fog. Ezzel szemben 
minden országban emelni kell a munká­
sok létminimumát, különösen ott .ahol a 
munkások nem rendelkeznek munkanél­
küli segélyek fölött. Követeli továbbá.

' a munkaidő csökkentését, hogy a munka­
erő érvényre jusson és hogy ellensúlyoz­
za a racionalizálás által munkanélküli­
ségre kényszerült dolgozó elemeket.

A konferencia végül elhatározta^ hogy 
tekintettel a leszerelési konferenciára, a 
Munkaügyi Hivatal abban az időben nem 
Genfben. hanem Bécsben fogja megtai ta­
ni tanácskozásait.

[ét és félmillii

uboi 
ritsa m
Nincs semmi baj

„ janiul iga- 
vetési defii

tiucurest-Bukarest,
Tjj Kelet tudósítójától! 
Invilvánosságra a H 

működő kul|

hoz is,
váradi lapokban es igyekszik magától 
elhárítani minden felelősséget. Dr.
Morar Teofi! azt hozza fel védelmére, 
hogy a mérkőzést, ahol a tragikus ese.

ményt megelőző verekedés történt, 
nem a Crisana. hanem a futballalkerü- 
let rendezte és igy az alkerületnek 
kellett volna felügyelnie a rendre.
Hangsúlyozza, dr. Morar, hogy a vend- 
őrség i jelen volt, tehát nem a Crisana 
hanem a rendőrség a felelős.

Távol áll tőlünk az a szándék, hogy 
éppen a Crisana vezetőségét vádoljuk meg 
a szerencsétlenség előidézésével, de any. 
nyit meg kell állapítanunk, hogy a 
Crisana vezetőségét súlyos mulasztás tér- 

! heli a Rotchild fiú megveréséért. Mert h; 
í a rendőrség nem vetette magát közbe, 
j miért nem figyelmeztette a rendőrséget 
I maga dr. Morar Teofil? Morar jelen volt
la verekedésnél, de orvos elsősegély-« *1 . ^bb az adófizc
! ben részesítette a tönkrevert gyermeket«0?111111 , , • , ___-

és ugyanaz a dr. Morar, aki még nem i. 
í olyan régen Románia sulvbajnoka volt 
; egy erélyes közbelépéssel szét tudta volna 
’ választani — ha akarta volna a 

verekedő hősöket a szerencsétlen fiútól 
Ne siessen hát a Crisana vezetősége ilyen 
nyilatkozatokkal. A Rotschild fiú halála 
mély pontokat hagy a nagyváradi zsidó 
ság lelkében, de a felősség megállapító 
gát épp úgy nem fogja tudni elérni, min 
ahogy- nem érte el három évvel ezelőtt a 
zsinagógák lerombolásakor.

A tragikus haláleset ügyében egyébkén 
I p[• Weinmann Jenő. a Zsidó Jogvédőiméi 
* vezetője es dr. A áradi Ödön, a Zsidó Pl 
\ a 1 elnöke megtették a törvényes lépések

Imellett 
p.o-e Auboinnek jei 
■a'zdasági helyzetéről. 

A külföldi szakért

J V <7P■ ív
■ O'

es mindenkivel elleniéi 
rózsásnak látja. , /.cj

■ baj. hogy az adóprés 
■elég jól, nekünk pel I hocrv még jobban mükl 
J A stabilizi

A stabilizáció nagyi 
— állapítja meg Aub< 
első részében, ahol a 3 
a monopol pénztár, a
seg

gtiiiek üi sósában kutatni a
panamákat *

Bvcuresti-B akar est, junius 12. Em­
lékezetes, hogy a nemzeti parasztpárti 
kormány alatt Németországból száz 
darab vasúti mozdonyt rendeltek. A 
rendelésnek Németország ugyan még 
nem tett eleget, azonban annak meg­
történte után már olyan hírek láttak 
napvilágot, hogy a rendelés perfek- 
tuálása körül több politikus nagyobb 
összegeket kapott volna. Ion esc u tábor­
nok a CFR vezérigazgatója most szi­

gorú vizsgálatot rendelt el, amelynek 
célja, hogy megállapítsa, valóban tör­
téntek-e visszaélések a némctoi szági 
mozdonyrendelésnél. A kormányhoz 
közel álló körök tudni vélnek arról is, 
hogy a CFR vezérigazgatója és \ al- 
covici közlekedésügyi miniszter között 
súlyos nézeteltérések merültek föl a 
CFR vezérigazgató hatásköre megálla­
pításának kérdésben.

„Nem Amerikának kell elengednie a hadi­
tartozásokat, hanem az európai államok­

nak kell hadikiadásaikat leszállítani“
Neivyork, junius 12. Coolidge volt 

elnök érthetetlennek tartja, hogy az 
Egyesült Államok éppen most akarják 
rábírni a neki járó jogos követelések­
ről való lemondásra, amikor az európai 
államok költségvetéseit a legegysze­
rűbben le lehetne szállítani a fegyver­
kezési kiadások csökkentése utján. 
Ezzel kapcsolatban a Times közli Was­
hingtonból, hogy amerikai politikai 
körökben is általános a vélemény afelől 
hogy Mellon amerikai kincstári állam­
titkár nemhivatalos tárgyalásokat fog 
folytatni angol és francia politikai és 
pénzügyi tényezőkkel. Ennek ellenére 
Washingtonban behatóan tanulmányoz­
zák az európai politikai és gazdasági 
helyzetről beérkezett jelentéseket.

Amerikai politikai körkben nem hiszik, 
hogy a nyár előtt döntés történjék az 
Egyesült Államoknak az európai hely­
zettel szembeni eddigi politikája foly­
tatása, vagy megváltoztatása felöl. Jel­
lemző azonban, hogy az angol Daily 
Herald azt hangoztatja, hogy az idő 
megérett a moratóriumra és a A oung- 
tervben megszabott évi két milliárd 
márkás annuitás revízió alá vételére. 
A kérdés tehét erősen felszínen tartja 
magát világszerte.

Német politikai és diplomáciai kö­
rökben elterjedt hírek szerint a német 
birodalmi kormány a napokban a jó­
vátételben érdekelt hatalmakkal való 
közvetlen kapcsolatba lépésre irányuló 
diplomáciai lépéseket tesz.

Einstein professzor irta alá 
elsőnek a berlini zsidó 

Békeszövetség fölhívását
Berlin, junius 12. A Berlinben ma* 

alakult Zsidó Békeszövetség a napokt: 
a világbéke érdekében fölhix ást boc; 
tott ki.

Fölhívjuk a zsidó férfiakat és női 
hogy fizessenek önkényes békeadót!; 
adó egy évre fejenkint egy márka.

Harcolni akarunk az emberiség legt 
zalmasabb réme, a háború ellen! Mini 
más vallás hívői már tömörültek e 
zászlója köré. Ne engedjétek, hogy wss 
maradjunk!

Célunkat csak úgy érhetjük el, hí 
népek erőteljes béke mozgalma támoga 
a kormányok békemüvét.

Hogy ilyen népmozgalmat megindít:: 
sunk, hogy e mozgalom programját ér 
nyesithessük, komoly munkára, pénzre 
sok harcosra van szükségünk.

Két kötelességet kell teljesítse 
Organizatórikus békeakaratot kell t>< 
készségünket élő erővé átváltoztatta, 
békealapot kell létesítenünk. Szegény 
gazdag, öreg és fiatal, mindenki ad 
egy márkát évente a békealapra. - 
módúak természetesen többet adako: 
nak.

Nincs zsidó, aki e kötelezettsége 
kivonhatná magát! Ellenben mindent, 
kötelessége uj híveket szerezni a 
eszme számára.

A Zsidó Békeszövetség nevében: Oj 
Wassermann elnök, Albert Einstein 
Bacek rabbi.

í Aláírták továbbá dr. Alfred Nossig 
J. Hirsch, dr. A. Klee, A. A. F. Mart-'

! munkabizottság nevében. Kleemar.: 
drezdai bank igazgatója, dr. Hűek- 
mer, Einstein professzoráé, a Bne • 
páholy nevében Goldsmidt. a C1° 
szövetség nevében Kurt Blumen <?■ 
mások.

A Crisana vezetősége elhárítja magától 
a felelőséget a Rotschild fiú tragikus

halála miatt

Fürdőruhában, valamint selyem fehér­
nemű és selyemharisnyában, úgy minőség­

ben, mint olcsóságban, vezet az

„ELBE“ Cal. Reg. Férd. 19
és

„HARISNYA-HÁZ“
Cal. Reg, Ferdinand 29. (kis hid mellett) 

kísérlet mindenkit meggyőz

Oradea-Nagy várad, junius 12. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Nagyvárad 
zsidóságát állandó izgalomban tartja a 
szerencsétlen Rotschild fiú tragédiája, 
akit az öt és családját ért sorozatos 
antiszemita üldözések kergettek a ha­
lálba. A Rotschild fiú esete olyan vi­
hart keltett Nagyváradon, amelyre 
már nagyan régen ne mvolt példa és a 
város zsidósága, de a haladottabb gon- 

j dolkozásu keresztény társadalom is azt 
kutatja, hogy ennek a szerencsétlen

tragédiának előidézésében kit terhel a 
felelősség.

Olyan vélemények is jelentkeztek, 
amelyek azt állítják, hogy a Crisana 
sportegylet vezetőségét, mely tétlenül 
nézte, hogy az öccse védelmére siető 
18 éves Rotschild fiút félholtra verték 
a román diákok, súlyos felelősség ter- 

í heli a Rotschild fiú haláláért. Ezek a 
! hangok természetesen eljutottak a 
j Crisana elnökéhez, az országszerte is- 
I mert sportemberhez, dr. Morar Teofil-

coRSO-Mozeú ms*

Szombat 5, 7, 9 órakor: Takarodó 
nán. Gyönyörű zenés, énekes ^ 
legnagyobb filmszínészekkel ■
lőtte Susa, Hans Stüve, Sigfi"ieu' 
Hans Junkermann.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Ta^ar,f. 
Rajnán. Páratlan rendezésű. 
ciós hangosfilm. Főszereplők- 
lőtte Susa, Hans Stüve, Sigfr>efl 
Hans Junkermann.

kai
- Jó termés van kilátásban aZ * 
huzavidékeken. Newyorkbo, 1 .

A téli huzavidékeken a termés Da 
igen jó. Szárazságról panasz'^ 
nyári búza vetési területein. »e , 
ként már eső lépett fel s a kila 
kát javultak.

■vetés helyzetével f| 
mutat a jelentés arr. 
utóbbi kölcsön tisztán I 
csőn volt, amely kizárj 
das ági hitek a CFR ■ 
az utak rendbehozásár, 

A jelentés szerint al 
Iái an nem kedvezői 
zuhanása ellenére is aq 
ugyanolyan számadat« 
az 1929 évi és igy a ki 
leg hat milliárd lej 
ami teljesen fedezte 
Ságokat.

Nem gadai 
rossz orgo.i

Azok a nehézségek, 
mániái gazdasági 
küzdenie — mondja 
pénzforgalom hiánya 
sága, nem annyira a 
következményei, hanenl 
hogy a kormány késői 
gazdasági bajok orvos 
sürgősebb teendő mos 
gazdasági organizáció] 
lehetőségeit és oda ki 
nemzetgazdaságot, hód 
megtalálhassa muiu| 
országban.

Két mii 
ség vetés

A költségvetésről 
megállapítja, hogy az] 
költségvetések kétmili 
tel záródtak. Az 192Í 
ugyan ki volt egyen sl 
1930-ban nem tudtál!
sszes inkasszókat. I;J 

gyönge inkasszót a hJ 
szigorú redukciójával! 
cessziónálásával sikeij 
Annak ellenére, bőgj 
fűzött vérmes reménj 
költségvetéshez, a kői 
túl optimisztikusan 
már az első harmad 
lejjel kevesebb volt 
elmúlt esztendőben.

Auboin rámutata 
mány szigorú takar él 
kai akarja kiparirol 
vetési deficitet. A ti 
ban A.uboin szerint 
elegendő. Nem lesz 
semmilyen látható eij 
mgnak a legkomolva 
intenzív forszirozáshj

'Szorita ?|
Auboin nyíltan m| 

vossz inkasszó volt

MM
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tkozik a nagy.
,^s1zik magától 
llelosseget. Dr. 

tel védelmére 
tragikus ?S9’ 

kedés történt 
I t'utballalkerü' 

alkvviiletnek 
Hnie a rendre, 
r. hogy a rend­
nem a Crisara 

elelős.
szándék, hogy 

lét vádoljuk meg 
■zésével, de am­
in un k. hogy

mulasztás ter- 
I rés eért. Mert h:; 

magát közbe, 
a rendőrségei 

volt
elsősegély.

I
aki még nem i 

lilybajnoka volt, 
szét tudta volna 

ta volna — a
I

vezetősége ilyen 
|child

agyváradi zsidó 
ség megállapíts

I
m évvel ezelőtt: 
or.

kj
'

1

:or irta alá 
lllni zsidó 

fölhívását
t Berlinben me 
■tség a napokb

rfiakat és nők 
íves békeadót! Ai 
-gy márka, 
emberiség legb 

orv, ellen! Mind 
: n vilitek e i 

E■■■ ■ $ai

érhetjük el. ha 
ozgalma támogat

Két és félmilíiárd lejjel kevesebb volt a bevétel az év első három hónapjában

Auboin sürgeti a kormányt, hogy szo­
rítsa meg erősebben az adóprést
Sincs semmi baj — mondja a külföldi szakértő jelentése — csak jobban kell forszírozni az inkasszót“

Maniut igazolta Argetoianuval szemben Auboin a költség­
vetési deficit kérdésében

1931. június 13

Azzal még nem tette 
meg köteiességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

st-Bukarest, junius 12. (Az 
: [éelet tudósítójától.) Ma került 

sságra a Banca Xationala
g:t működő külföldi ellenőrök 

. Auboinnek jelentése az ország 
-vla.'ági helyzetéről.

külföldi szakértő mindenesetre 
- „Vstabb az adófizető polgároknál 

■ mindenkivel ellentétben a helyzetet 
. inak látja. Szerinte csak az a 

hogy az adóprés nem működik ; 
: jól. nekünk pedig az hiányzik, j

"../meg jobban működjék... j
A stabilizásió szépen halad j

\ stabilizáció nagyon szépen halad •
__ - ja meg Auboin jelentésének {

; h )1 a Banca Xationala, ; 
.n,iol pénztár, a vasút és a költ— 

‘tével foglalkozik.. Rá­
ntás arra, hogy a lég­

isén tisztán gazdasági kól­
án-.- ly kizárólag a mezőgaz- 

:to!. a CFR beruházásaira és 
ására szolgált.

• • szerint a helyzet egy ál ta­
in m kedvezőtlen. Az árak

deficitnek. Romániában az inkasszó 
szolgálat gyatrán van megszervezve és 

j azok az intézkedések, amelyeket a be- 
í hajtások eredményesebbé tétele érde- 
I kében foganatosítottak májusban rend­

kívül jó hatást váltottak ki.
A jelentés végül rámutat arra, hogy 

i Románia ünnepélyesen lemondott az 
j inflációról és igy a költségvetés egyen- 
] súlyát kizárólag az inkasszó normali­

zálásával lehet elérni, amelynek segít­
ségével el fognak tűnni a múlt bűnei. 
Eddig szól Auboin szakértői nyilatko­
zata, amely rendkívül rózsás sziliben 
látja a helyzetet. Xem tagadjuk, mi 
korántsem vagyunk ilyen optimisták és

meg vagyunk győződve arról, hogy az 
adóprést egy jottányival sem lehet to- 

! vább csavarni.
Auboin igazolta a Maniu- 
kormányt

Ami Auboinnak a költségvetésről tett 
! nyilatkozatát illeti, a külföldi ellenőr Ar- 
! getoianuval szemben Maniut igazolta, 
j Argetoianu ugyanis többször kijelentette, 

hogy a volt kormány fantasztikus defici­
tet termelt. Auboin ezt most megcáfolja. 
De nyilatkozik Maniu is, aki rámutat 
arra, hogy a pénzügyminiszter tele- 
kürtölte az országot a nagy pénzügyi de­
ficit hírével. Hogy ez menyire választási 
célokat akart szolgálni, bizonyítja, hogy a 
miniszter nem akar tudni Anglia, Fran-

Szereizenejj^iHjHh
fizető! az llj Keletnek,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul telesit- 
hesse kötelességét! !

ciaország, Amerika, Olaszország, Német­
ország és a többi európai állam rendkí­
vüli méretű deficitjeiről, ami arra vall, 
hogy minden reális számítást meghiúsí­
tanak gyakran a világkrizis szomorú kö­
vetkezményei. De ettől függetlenül, két­
ségtelen. hogy a deficit hire és főleg an­
nak nagysága politikai célokból erősen 
túlzott volt. Argetoianu ugyanis hétmil- 
liárdról beszélt, mig Auboin kétmilliár­
dot állapított meg.

Ha reggel megfcieiiik az amnesztia toning
A három hónapig terjedő büntetéseket amnesztiáiig, a többieket jelentékenyen leszállítja az am­

nesztiarendelet, amely nem függeszti fel a szesz-, vám- es erdobirsagokat

asa ellenére is az 1930 évi export
. van számadatokat mutat, mint 

mi évi és igy a kereskedelmi mér- 
milliárd lej felesleget mutat,

l lesen fedezte a külföldi adós-

Bucuresti-Bukarest, junius 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet munka­
társának abszolút autentikus helyről szár­
mazó értesülése szerint a király haza­
térésének első évfordulója alkalmából ter­
vezett amnesztia-rendelet elkészült, és az 
a Monitorul Oficial ma reggeli számában 

: már nyilvánosságra is kerül. A rendelet

szerint teljes amnesztia alá esnek a 
három hónapnál kisebb Ítéletek. A három 

I hónaptól egy évig terjedő büntetések felét 
j és az egytől öt évig terjedő börtönbünte- 
; tések egyharmadát, az ötnél nagyobb bün- 
! tetések egynegyedét elengedi a rendelet, 
j Teljes amnesztia alá esnek a pénzbír­

ságok, kivéve a szesz, a vám és erdőki­

hágásokból eredő pézbüntetéseket. Nem 
esnek amnesztia alá azok a tisztviselők, 
akik közpénz elsikkasztása miatt szenved­
tek ítéletet és nem részesülnek amnesztiá­
ban a visszaeső bűnösök sem. Előírja még 
a rendelet, hogy mindazok, akiki e az 
1929-es amnesztia rendeletet nem alkal­
mazták, most amnesztiában részesülnek.

Sem gadasági krízis hanem 
rossz organizáció

Az ,k a nehézségek, amelyekkel a ro- 
: iái gazdasági életnek meg kell 

;;;:denie — mondja a jelentés -— a 
vízforgalom hiánya és a töke draga- 

. . a, nem annyira a gazdasági krízis 
vetkezményei, hanem abból erednek, 
_v a kormány későn fogott hozzá a 
das ági bajok orvoslásához. A leg- 

- zr .sebb teendő most igénybe venni a 
iasági organizáció összes modern 
tőségeit és oda kell fejleszteni a 

ri'.zzetgazdaságot, hogy a külföldi tőke 
;v. /találhassa munkalehetőségeit az 

z szagban.
Két milliárd lejes költ­
ségvetési deficit

A költségvetésről szólva Aubion 
riegállapitja, hogy az 1929 és 1930 évi 
költségvetések kétmilliárd lej deficit­
tel záródtak. Az 1929 évi költségvetés 

g an ki volt egyensúlyozva, azonban 
1930-ban nem tudták végrehajtani az 
--zés inkasszókat. Igaz az is, hogy a 

- v nge inkasszót a havi költségvetések 
szigorú redukciójával és a telefon kon- 

- ssziónálásával sikerült egyensúlyozni. 
Annak ellenére, hogy a kormány nem 
/zott vérmes reményeket az 1931 évi 

-tségvetéshez, a költségvetés mégis 
‘ optimisztikusan készült el, mert 
/.r az első harmadévben 2,300.000 

Aj jel kevesebb volt a bevétel, mint az 
elmúlt esztendőben.

Auboin rámutata arra. hogy a kor- 
f ny szigorú takarékossági szabályok- 

.ka! akarja kiparirozni ezt a költség­
ek ' -kési deficitet. A takarékosság azon-

Auboin szerint egy általában nem 
“/gendő. Nem lesz a takarékosságnak 
-mmilyen látható eredménye, ha nem 

-oa-nak a legkomolyabban hozzá az 
■itenziv forszirozáshoz.

'Szorítani kell az adóprést
Auboin nyíltan megmondja, hogy a 

•’ossz inkasszó volt az egyedüli oka a

xp - • £» a
’w! (világmárka 

\h megóvja Ont 
34 iSä M a nemi

_/ ’ £% betegségek­
ig,y:4 tői.

it megindith: 
ogramját ér 
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teljesitsöi 
atot kell tél 
tváltoztatni 
k. Szegény 
nindenki ad 
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bbet adakoz

j kötelezettsége I 
lenben mindenki? 

szerezni a ta

lég nevéb 
|tlbért Einstein.
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Ä piciesti nemzeti parasztpárti tagozat 
előtt áll, mert egy röpiratban megjósoltatási visszaélésekét

a bírák 
válasz-

Bucuresti-Bukarest, junius 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Emlékezetes, hogy 
Iorga miniszterelnök a nemzet ipar aszt- 
párti parlament feloszlatása után válasz­
tási körútra ment, melynek első stációja 
Ploesti volt. Itt Iorga nagy felháborodás­
sal arról értesült, hogy nemzetiparaszt- 
párti vezetők azt merik állítani, hogy a 
választások nem lesznek szabadok és fel­
szólították párthiveiket, álljanak ellen 
minden olyan terrorkiséletnek, mely meg­
gátolja őket szavazati joguk gyakor­

lásában.
Iorga rendkívül felháborítónak tartotta 

azt a kormányát ért gyanúsítást, hogy 
netán választási visszaélésekkel és terror­
ral gátolná meg a szavazókat abban, hogy 
az urnák elé járuljanak. . . Éppen ezért 
elrendelte a röpirat szerzőjének letartóz­
tatását és a Márzescu-törvény értelmében 
való bíróság elé állítását. Az intézkedés 
annakidején nagy megdöbbenést váltott 
ki, annál is inkább, mert a röpirat nem 
tartalmazott semmit, amit államvédelmi,

vagy közbiztonsági szempontokból bárki 
is kifogásolhatott volna. A röpirat szer­
zőjét azonban nem lehetett letartóztatni, 
mert a prahovamegyei nemzetiparasztpár- 
ti tagozat en blokk vállalta a röpirat 
szerzőségét és igy az ügyészség számára 
nem maradt más hátra, minthogy meg­
indítsa a bűnügyi eljárást a prahova­
megyei pártszervezet ellen.

Az érdekes tárgyalást junius 16-án 
tartja meg a ploesti törvényszék.

Júniusban újabb 1100 munkást bocsátottak
el a Zsilvölgyében

a munkáselbocsátások következtében a megszűnés veszélye fenyegeti a ny“9dijala 
pokat is. A munkások elhárítják magukról a felelőséget a bekövetkező eseményeké
® ....................... . « / ' 1   11 n»xr O YX qV> V» 07 í)

Pétrosani-Petrozsény, junius 12. A zsil- 
völgyi bányatársulatoknál a munkásel­
bocsátások szakadatlanul folynak. Junius 
elsején 600 munkás hagyta el^ munka­
helyét és 15-re újabb 500 munkás kapott 
felmondást a társulatoktól. ^ Ezzel ismét 
1100 lélek gyarapítja a kétségbeejtő nyo­
morban élő zsilvölgyi lakosság nagytöme­
gét, mely már valósággal az éhínség
stádiumában van. ...

A munkások lelkiállapotát konn\u el­
képzelni és kétségtelen az is, hogv 
munkanélküliek körében egyre több lehe­
tőség nyílik a szélsőséges agitaciora. 
Súlyosbítja a helyzetet a társulatok nyug­
díjasainak állandó agitációja. A Zsilvol- 
gvében néhány ezer nyugdíjas el, akik a

társulatok által nyugdíjalapból tartják 
: fenn magukat. Ezek a társulati nyugdíj­

alapok költségvetés alapján dolgoznak: 
i amilyen mértékben folynak be a tagdijak, 

olyan mértékben adja ki a nyugdijakat. 
Az elbocsátásoskkal a tagok száma egyre 
csökken, a nyugdíjalapok kisebbednek, a 
költségvetési egyensúly felborul, úgyhogy 
a nyugdíjasok is ki vannak téve annak a 
veszélynek, hogy helyzet rosszabbodásával 
elesnek jövedelmeiktől.

Az év elején a nyugdíjalap kénytelen 
volt 25 százalékkal felemelni az illetéke­
ket, ugyanakkor azonban 25 százalékkal 
csökkentette a nyugdijat. Ma azonban az 
illetékek olyan magasak, hogy az el­
bocsátások, tehát a munkások fizetőképes­

ségének megszűnése után ugyanehhez az 
eszközhöz aligha fordulhatnak a nyugdíj­
alapok.

A zsilvölgyi munkásság egy kétessikerü 
memorandumot nyújtott át a bányaigaz­
gatóságnak, amelyben feltérta a várható 
nehézségeket. A memorandum befejezése­
ként a munkások hangsúlyozzák, hogy a 

; Zsilvölgyében bekövetkező eseményekért 
elhárítják magukról a felelősséget.

1/

I Megmenekül
egy kínos operációtól, ha

HAEDENSAT
" ä rs nem

R^AL R, Cluj.

— Lengyel bizottság készül Oroszor- 
I szágba. Londonból jelentik: A lengyel- 
j orosz gabonaegyezmény ügyében a napok- 
i ban lengyel bizottság készül Oroszország­

ba. A lengyel kormány gabonaszakértőket 
I delegált az Oroszországba készülő dele- 
• gációba.

— Újra felveszik a tárgyalásokat az 
olasz-francia flottacsökkentés ügyében.
Párizsból jelentik: Beaumarchais római 
francia nagykövet jelentéstételen volt 
Briandnál. Az esti lapok szerint közelebb- 

■ ről újra felveszik az olasz-francia flotta­
csökkentési tárgyalások fonalát s^ a kül­
ügyminiszter és a nagykövet tanácskozá­
sai ezzel a kérdéssel állanak összefüggés­
ben.

:
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Csak kényszerből fogadták el
zsidók a Szentfal bizottság

jelentését
Mit sxabsd és mit nem szabad cselekedniük a zsidóknak

a Szentfainál
London, junius 12. Közölte az Uj Kelet, 

hogy a Szentfal-bizottság jelentést tett 
közzé. A jelentés, amely egész terjede­
lemben most került nyilvánosságra, is­
merteti mindenekelőtt a Szentfal és kör­
nyékét, továbbá történeti áttekintést 
nyújt, amelyből kiderül, hogy a zsidók 
már a legrégibb időkben imádkozni szok­
tak a templom omladékai előtt. A zsidó 
és arab részről előterjesztett igények 
ismertetése után közlik az alábbi követ­
keztetéseket, amelyeket a bizottság az 
alábbi pontokban állított össze.

A mozlimok jogai
A mozlimoknak egyedül van tulajdon­

joguk a nyugati falra és pedig azért, mert 
ez integráns része a Haram-esch-Serif 
területnek, amely Wakf-tulajdon.

A mozlimok tulajdona továbbá a fal 
előtti kövezett térség és a hozzátartozó 
úgynevezett moghrabi (marokkói) negyed, 
annál is inkább, minthogy az utóbbi tulaj­
don a mohamedán törvények szerint jóté­
kony célokat szolgál.

Abból, hogy a zsidók a felek közötti 
megállapodás alapján felállíthatnak kul­
tusz-tárgyakat, vagy egyéb, az imához 
szükséges bútorokat, még nem lehet arra 
következtetni, hogy a fal. vagy a falat 
határoló terület az ő tulajdonuk lenne.

Tilos építeni a Szentfal körül
Másfelől azonban a mohamedánoknak 

tilos a fallal határos Haram területen és 
a moghrabi negyedben épületeket emelni, 
vagy lebontani, vagy pedig olyan javításo­
kat eszközölni az épületeken, amelyek 
zavarnák a zsidóknak a Szentfalhoz való 
járulását, vagy pedig megzavarnák őket 
imáikban.

A zsidók a következő feltételek mellett 
szabadon mehetnek imádkozás! célból a 
Szentfal elé.

1. A Palesztina-kormány 1929-ben ki­
adott rendelete értelmében megengedhető, 
hogy a fal előtt egy tóra-tekercseket tar­
talmazó szekrény helyeztessék el. továbbá 
asztal, amelyen a szekrény áll, egy alme- 
mor. amelyre a tórát lehelyezik, hogy 
abból olvassanak a következő alkalmak­
kor.

a) Rendkívüli böjtnapokon, amelyeket 
Jeruzsálem főrabbijai szoktak elrendelni 
általános ínség, vagy kimagaslóbb zsidó 
egyéniségek halálakor. Az ilyen böjtöket 
és istentiszteleteket előzőleg a palesztinai 
hatóságoknak be kell jelenteni.

b) Zsidó újévkor és engesztelő napkor, 
valamint más ünnepnapokon. Más kultusz­
tárgyakat felállítani ideiglenesen sem sza­
bad a Szentfalnál.

Szőnyegek, padok, pokrócok...
2. Nem szabad megakadályozni, hogy 

egyes zsidó kézikönyveket, vagy egyéb az 
imák elvégzése alkalmával használatos 
kegyszereket használjanak. Azt sem, hogy 
hagyományos imaruhákban végezzék áj- 
tatosságukat.

3. Az időlegesen kiadott tilalom arra, 
hogy szőnyegeket, padokat, pokrócokat, 
székeket, függönyöket és fali ernyőket 
hozzanak a falhoz, valamint, hogy bizo­
nyos órákban állatokat hajtsanak a Szent­
fal melletti tér előtt, végleges tilalommá 
változik át, úgyszintén az a rendelkezés, 
hogy a fal déli részén levő kapu bizonyos 
órákban bezárassák. A mohamedánoknak 
azonban az a joguk, hogy a téren át­
mehessenek, érintetlen marad.

4. Tilos sátrakat, vagy függönyöket fel­
állítani a fal előtt.

5. Nem engedhető meg, hogy a zsidók 
sófárba fújjanak a fal előtt, vagy hogy a 
mozlimokat más módon zavarják. Viszont 
a mozlimoknak nem engedhető meg, hogy 
Zikr-ceremóniájukat a Szentfal előtti 
téren végezzék akkor, amikor a zsidók ott 
szoktak imádkozni. Máskülönben sem 
engedhető meg a zsidó imák megzavarása.

A palesztinai közigazgatásnak joga meg 
határozni a tárgyak nagyságát, amelyeket 
a zsidók magukkal hozhatnak a Szentfal 
elé, a fennebb említett napokon és órák­
ban.

7. A Szentfal előtti téren és környékén 
tilos politikai beszédek és előadások meg­
tartása. Semmiféle demonstrációt e helyen 
nem szabad megtartani.

8. A zsidók és mohamedánok 
érdeke, hogy a Szentfalat ne 
meg felírásokkal és belevésett 
Érdekük továbbá, hogy a fal 
állandóan tiszta legyen. A mohamedánok­
nak tehát joguk és kötelességük, hogy a 
hatóságoknál történt előzetes bejelentés 
után a térnek kikövezéséről gondoskod­
janak.

9. Tekintve, hogy a fal történeti emlék, 
annak fenntartásával a palesztinai ható­
ságoknak kell gondoskodniok. Minden ja­
vítást a falon csakis a hatóságok ellen­
őrzése mellett lehet végrehajtani és pedig

kölcsönös 
rongálják 
betűkkel, 
előtti tér

a legfőbb bozlom és a legfőbb rabbinikus 
tanács meghallgatása után.

10. Amennyiben a Szentfal előtti téren 
levő kövezést a mohamedánok ideje­
korán nem rendelnék el, akkor a Palesz- 
tina-kormánynak kötelessége végrehajtani 
az erre vonatkozó intézkedéseket.

11. Fel kell szólítani Jeruzsálem 
rabbijait, hogy rendeljenek ki egy, vagy 
több tisztviselőt, mint megbízottakat, akik 
a palesztinai hatóságok által időről- 
időre kiadott instrukciókat tudomásul 
veszik és azok szellemében intézkednek.

A zsidók kényszerből veszik 
tudomásul a jelentést

Jeruzsálem, junius 12. A Szentfal- 
bizottság jelentésének közzététele után a 
Jewish Agency exekutivéje, az Aguda és 
a jeruzsálemi rabbinátus képviselői ta­
nácskozásra gyűltek össze, amelyen min­
denekelőtt leszögezték, hogy a bizottság 
javaslatai nem elégitik ki a zsidó igénye­
ket és azért a zsidók számára nincsen ok 
arra, hogy örüljenek a bizottság eme je­
lentésének. Különösen kifogásolják a 
tilalmat, hogy szombati napokon nem 
szabad tóra-tekercset hozni a Szentfal 
elé. Megállapittatott a továbbiakban, hogy 
nincs lehetőség a Szentfal-bizottság 
verdiktjének megfellebbezésére. Zsidó 
részről tehát a bizottság határozatát el­
fogadták.

Ä szerető és a feleség harca 
egy olasz milliomos örökségéért

Párizs, junius 12. A párizsi polgári 
bíróság előtt a napokban olyan per 
került tárgyalásra, amely bizonyára 
érdekesség szempontjából kiemelke­
dik a mindennnapi perek közül. A per­
ben arról van szó, hogy egy asszony, 
aki szeretője volt egy nős embernek, 
bíróság elé merészkedett és egy vég­
rendelet megsemmisítését kérte, amely 
ben a férj törvényes feleségét nevezte 
meg általános örökösének.

1929-ben meghalt Párizsban Beneto 
Spingola, egy gazdag olasz, aki Monte- 
vidóban hatalmas vagyont szerzett. 
Dél-Amerikából Párizsba ment, ahol 
fényűző életet élt. Feleségét elhagyta 
és barátságba keveredett egy szép 
francia nővel, aki egy divatcégnél volt 
alkalmazva. A gazdag olasz elhal­
mozta barátnőjét a leggyönyörűbb 
ajándékokkal és bőkezűségében annyira 
ment, hogy egy gyönyörű palotát vá­
sárolt szeretőjének Párizsban.

Első végrendeletében a gazdag olasz 
barátnőjére hagyományozta minden

ingó és ingatlan vagyonát, amely fel­
mérhetetlen összeget reprezentált. Eb­
ben a végrendeletében még azt a kí­
vánságát is fejezte ki, hogy abban a 
községben temessék el, ahol barátnője 
született.

Három nappal halála előtt azonban 
megváltoztattta a végrendeletet és újat 
készített, amelyben vagyonának örö­
köséül törvényes feleségét,, akit Mon- 
tevideóban hagyott, nevezte meg. Ezt 
a végrendeletet támadta meg a millio- 

I mos szeretője. Keresetét azzal okolja 
meg, hogy Madame Spingola 11 évig 
távol élt férjétől és csak halála előtt 
két hónappal tért vissza hozzá. A 
francia asszony ezzel szemben egész 
csomó levelet tett a bíróság asztalára, 
amelyben az elhunyt milliomos hálá­
járól biztosítja barátnőjét azért a sze­
rétéiért, amelyet iránta évek hosszú 
során át tanúsított. Szerencsére a fele­
sége is felmutatott hasonló tartalmú 
leveleket és igy a bíróság elutasította 
a keresetet.

A gazdasági krízis meggyilkolt egy bankárt
Botosamban

■ EBVeronállal megmérgezte magát és felvágta az ereit
Botosam, junius 12. Megdöbbentő 

öngyilkosság történt ma este Botosa­
mban, mely az egész városban őszinte 
sajnálkozást ketett. Giuseppe Zoldester 
ismert bankár ma este 6 órakor a 
Calea Nationala 191. szám alatti la­
kásán, irodaszobájában öngyilkosságot 
követett el. Az öngyilkosságot a cseléd 
leány vette észre, aki be akart jelen­
teni egy látogatót a bankárnak, azon­
ban többszöri kopogtatásra sem kapott 
választ. Ekkor benyitott az irodába, 
de kővémeredve állt meg az ajtóban, 
mert gazdáját nagy vértócsában, föl­
dön fekve találta. A leány megdöbbe­
nésében az első pillanatokban mozdulni 
sem tudott, de azután magához térve, 
ki rohant a lakásból, majd a szomszé­
dok segítségével telefonáltak a rend­
őrségre és a mentőknek. Elsőnek a 
mentők érkeztek, meg, majd pár pilla­
nattal később a rendőrség emberei is a

HOTEL LUVRU I Figyelem!

helyszínnel! voltak. Az öngyilkos ban- 
í kár ekkor már teljesen el volt gyen- 
' gülve és még csak annyit tudott mon­

dani, hogy 20 veronál-pasztillával meg­
mérgezte magát, majd, hogy a halál 
minnél előbb bekövetkezzen, felvágta 
ütőereit is. A mentők a már a halállal 
vívódó bankárt a zsidókórházba szállí­
tották, ahol azonnal gondos ápolás alá 
vették, azonban segíteni már nem le­
hetett rajta.

Az ögvilkos bankár több levelet ha­
gyott hátra családjának, valamint a 
hatóságoknak. Ezekben a búcsúlevelek­
ben elmondja, hogy öngyilkosságának 
egyedüli és kizárólagos oka az a gaz­
dasági krízis volt, amelybe bankja az 
utóbbi időben került. Hátrahagyott 
le\ eleiben határozottan kérte hozzá­
tartozóit, hogy temetését a lehető leg- 
egyszerűbben intézzék el. 

i Giuseppe Zoldester huzamosabb

ideig Oaszországban tartózkodott, ahol 
jelentős vagyont gyűjtött. Két évvel 
ezelőtt visszatért az országba és Bo. 
tosani előkelő társaságából nősült. pc. Cikkeink utánnyomását
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leségével példás családi életet élt es 
öngyilkossága annál is inkább nagy
megdöbbenés és részvétet keltett, mer* __ Az uj belga kormán, 
a bankar a varos tarsadalmanak miJ nd nyeiven mutatkozl 
den rétegeben nagy rokon szén vnek ésEentben. Brüsszelből jele 
közkedveltségnek örvendett. ^Kánya ma bemutatkozó

Mindkét házában. A kor 
úttal elsőizben hangzót! 

ényhozásban francia és 
[jen. A kormányprogrd 
[Ogy Belgium folytatni fo

A német konjunktúra- 
kutató intézet szenzációs, . . . . , . • . . „ , IROgV DCIgiuiii 1U1., lom, ívjstatísztikata a nemet íoke-lüipoiitikáját. a beipom

l/prt7fíH£Qr/>l »ormány igyekszik rendbl
KepZUUcbFCM »gyeket s adóemeléssel h|

41 milliárd márka 5 év alatt kszik a költségvetés égj 
lenti a kormánynvilatkoz] 

Párizs, junius 12. A német tőkés aztány elérkezettnek látja 1 
utóbbi időben azon üzletemberek közé tar-eérdés végleges rendezésű 
Tozott, akik mindig panaszkodnak. A nc-ídni a flamand nyelv tel já 
met adótörvények olyan tökeeilenesek,lan és igazgatásban egyal 
hogy meg akadályozzák a tőkeképződést» T-- , * . . „ .a kevés tőke is, mely képződik, kenytelei “ F^yelmeztetes Paled
kimenekülni az országból a nagy adóter-lak 1 A. Fat?re L‘ne hajo 
hek miatt. Le kell szállítani az adokatt11^ >ndul)on Fonstancl 
le kell építeni a magas munkabéreket. iJP^^ka.’. *!en? 1.nc 11 ’ 
a szociális kiadásokat, fel keli emelni at1]1', i ai° ’ÍT /.1
vámokat stb. S a sok panaszkodásnak megijt1-1' F,1611 >e,n •1.n, 11 
volt az eredménye: igen nagy mértékbe Alexandrába a D:
1 n- 1114- 4.4. -í „ Íai,a4 a..- 4 j -i . »hét Palesztinába utazna leszállították a tokét érintő adókat, ie-B . , . .. , . 1, 4 ,»en egyiptomi atutazo vemeltek a vamokat, a fogyasztókat sújtó» „t]p°vé,re ^ AiPXandr;á
adókat, leépítették átlag tiz százalékkal aj...KK 4 '• V,. / Jmunkabéreket, leépítették a szociális biz-fc^ kevesebb*többi] 
.ositást s mindezt azzal a megokol^p^S ,obb,<
hogy a nemet gazdasági eletnek jelenleg
legnagyobb problémája a tőkeképződés uj-i— Reuma, csuz, köszvt 
bői való megindítása. Bztos gyógyulást talál a 1

Ilyen előzmények után politikai bombafctaka. Szamos megye) 
szerüleg hat a Berlini KonjunkturakutatóEegnyilt május 17-én mór 
Intézet egyik legújabb kiadványa, melye. Napi panzió, 5-szöri él 
eilenmondásnélküli adatok alapján kiszá-180 lej, rituális étkezés P 
mitják, hogy a német közgazdaság tőke-» autóbusz közlekedés, 
növekedése 1924-től 1928-ig kereken Ilfcrdőigazgatóság Bizusa 
milliárd márkát tesz ki. eldendők.

A felvétel szerint a német közgazdasagL 
az 1924 és 1928 közötti öt évben az ei-LT. K.eren Haj.jestzód ml
használás pótlásán felül az üzemei i-lf 0 “°. 8~an- hétfőn estd

pu miting kereteben indu
összesen 39.3 milliárd márkát forditoítp i K. H. akció. A m|
Ezen összeg kétharmada, 26.8 milliárd, ai 
üzemek kiépítésére, egy harm ad a készle­
tek növelésére esik

Érdekes betekintést nyújtanak az Inté­
zet számításai a német gazdasági újra­
építésének mikéntjébe, amikor kiszámít­
ja, hogy a tőkebefektetések hogyan osz­
lanak meg az egyes évekre. Kezdődött a 
nagy konjunktúra 1927-ben, amikor a tőke 
befektetések az előző évi ötmilliárdrói 
egyszerre kétmilliárdra emelkedtek s el- 

j érte legmagasabb pontját 1928-ban hé 
j és egy negyed milliárddal.

nti nagytermében tartottá 
ufolásig megtöltött a rd 
nyi közönség. Az érdeklőd 
lt. hogy sokan a terembe 
-adi információk szerint 
pgyülésre hosszú évek 
:lda. A mitinget dr Ga 
adi helyicsoport elnöke 
ndületes beszédei, majd A 
• az aradi XVIZO elnöknőj 
"ül érdekes előadást a Xv 
zet eddigi munkásságról 
áció tagjai közül Prof. I

Az ipar 1926-ról 1927-re megduplázta l5,ch magas nívójú előadj 
befektetési összegét, 484 millióról íelW a„ g? zsidóság
emelte 865 millióra, hogy 1928-bán meg®k -X 07-0 erx ekkel mutatta]

pair jövőjének útja Erec 
et Dr. M. Helfmann a pal 
|g; és kulturális viszont

BUCURE^TI, S trad a Carol No. 4.
(szemben a főpostával). Uj igazgatás 
alatt. Teljesen renoválva. Központi fűtés, 
hideg és meleg viz minden szobában.

Leszállított árak.
Utazó urak és állami tisztviselők ked­

vezményben részesülnek.

Hölgyeim
Eddig nem létezett hihetetlen olcsó árban el­
árusít egy nagy tétel eredeti svájci női kalapot

HECHT Kalapüzem
Calea Regele Ferdinand 30, a nagy hid mellett
4-----------  kél egységárban

haladja az 1000 milliót.
S jellemző a háború utáni kiéhezett- 

ségre, hogy a német gazdaság először, 
fogyasztó apparátusát építette fel. Az else F’ ' . * ,erl az ara ) nCrde; 
három év befektetéseinek nagyobb része 1 ^noen sikerült miti 
ugyanis a fogyasztási cikkeket gyártó * zarta ,)e- A miting i 
iparokra esik (55 százalék) s csak ä »'•-,en(?alettel indu 
nagy konjunktúra emelkedésével, 1927- ’ e enk cáfolatot ad ve
ben, emelkedik fel egyszerre a termeli ^ nangokra. Az aradi z 
eszközöket gyártó ipar befektetési arány-zo^aradji ^ a^s 
száma annyira, hogy 1928-ban az arán) 
teljesen megfordul s az ipar befektetései­
nek kétharmada termelőeszközöket elő­
állító iparra esik.

Ezek a számok szép gyarapodásról be­
szélnek s elhalványítják a német tőké­
sek panaszait. Mert ha két év óta a vil»* 
krízis miatt más is a helyzet, a német 
tőke tartalékai még mindig elég na gyök- 
mindenesetre nagyobbak, mint az ötmillió 
munkanélkülit felmutató német munkás­
ság tartaléka. S ennek dacára a nagyiPar 
lapjai és testületéi megint újabb bér­
redukcióról beszélnek, a Ruhrvidéken 
már felmondták a kollektiv szerződést - 
minden vonalon megindult újra az ali? 
abba maradt munkabér leépítés, ugyan­
akkor, amikor az árak leépítése teljeseit 
csődöt mondott s bér és árak kiegyenlít^ 
séről már régen szó nies. S a hivatal®-' 
jelentést szomorúan állapítja meg, ho?' 
a munkanélküliek számának csökkenés- 
nem éri el a rendes tavaszi csökkenő-'1, 
amiből következik, hogy őszre a munka 
nélküliség még nagyobb arányokat ^ 
ölteni. Minden jel arra mutat, hogy 3 
nehéz tél után, egy még nehezebb n* 
következni.

Ikesedéssel álltak az akcj 
P'c s minden jel arra miit 
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tkkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

'OKes az 
: rr.: trek közé tar- 
iszkodnak. A né* 
1 tökeellenesek, 
la tőkeképződést 

íodik. kennelen 
a nagy adóter- 

tani az adókat, 
:unkabéreket, le 

Jel keil emelni a 
laszkodásnak meg 

a agy mértékben 
no adókat, fel* 

így ászt ókat sújtó' 
tíz százalékkal a 
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, Az u.i belga kormány francia és fla­
nd nyelven mutatkozott be a parla- 

entben. Brüsszelből jelentik: Rentin kor 
jnya ma bemutatkozott a parlament 
ndkét házában. A kormánynyilatkozat 

„úttal elsöizben hangzott el a belga tör- 
ényhozásban francia és flamand nyelve­
in. A kormányprogram hangoztatja, 
gv Belgium folytatni fogja eddigi békés 
jipolitikaját. a belpolitikában pedig a 

many igyekszik rendbe hozni a pénz­
gyeket s adóemeléssel helyreállítani to- 
'eszik a költségvetés egyensúlyát. Beje- 

■:i a kormánynyilatkozat, hogy a kor­
áné elérkezettnek látja az időt a nyelv­

térdé? végleges rendezésére s meg fogja 
dni a flamand nyelv teljes jogát tanítás. 

1 é? igazgatásban egyaránt.
— Figyelmeztetés Palesztinába utazók­
ik! A Fahre Line hajója, amely 18-án 
>!>•; indul hm Konstancából direkt Pa- 

tsztinába, nem indul, mert ki kell javi- 
í Direkt ha ni igv csak augusztus 16-án

Ellenben indul most 18-án Konstan 
Ad Alexandriába a Dacia hajó. ezzel 
he: Palesztinába utazni, de Bukarest- 

ez; mi átutazó vizűm vezetendő 
■ útlevélre és Alexandriábái vonaton kell 
u' •-zni Palesztinába. Ez összesen 

zer lemé! kevesebb többletkiadást jelent, 
álesztina Hivatal.
— Reuma. c<uz, köszvény. isiás ellen 

- gyógyulást talál a bizusai (Büdös-
Szamos megye) gyógyfürdőben, 

-gr.: * május 17-én modernül átalakít­
ja: i panzió, 5-szöri étkezés és fürdő 

rituális étkezés ion lej. Vasúti 
ö - ■ usz közlekedés. Megrendelések 

rd igazgatóság Bizusa Ileanda címre 
Idendők.

1 'Zgazdaság 
z V :>en az et
az üzemei is

X- ,v ti i äp 1 tüSüTS
árkát fordított 
ih.s milliárd, az 
::: ad a készie-

ranak az Inté- 
nasági ujra- 

fiikor kiszámit- 
K hogyan osz- 
e. Kezdődött a 
. amikor a tőke 

ötmilliárdról 
Emelkedtek s el­
it 1928-ban hét

e megduplázta l 
millióról fel* 
1928-ban meg-

itáni kiéhezett* 
i rdaság először 
tette fel. Az első 
: nagyobb része 
kkeket
lék ? csak j 
■désé el, 1^27- 
frre a termelő- 
fekT tési arárr - 

!s-b; 07 aiaiiy
I ar efektetésö- 

szközoket elő*

[arapodásról be* 
a német tőke- 

: év óta a viDir' 
plyzet, a német 
ig elég nag!'* 

int az ötmii]10 
[német munka3
tára a nagyiPar

újabb he1'
Ruhrvidéken 

liv szerződést 3
|t újra az al’g 
építés, ugyan;

I ése
Irak kiegyenlít6 * * 9;

5 a hivatal03 
it ja meg. haj­
iak csökken#* 
izi csökkene^ 

iszre a noun
irányokat .
r-utat, hogy

nehezebb fog

Ibprt

— Keren Hajjeszöd miting Aradon.
;,.ro hó 8-án. hétfőn este egy nagyszá­

mát ing keretében indult meg Aradon 
ezévi K. H. akció. A mitinget a Köz- 

nagytermében tartották meg. melyet
- -ásig megtöltött a mintegy 5—600 

közönség. Az érdeklődés olyan nagy
>g.v sokan a terembe be sem fértek. 
Információk szerint hasonló zsidó 

zy:;lésre hosszú évek óta nem volt 
A mitinget dr Gara Ármin, az 

sí: - ívic-soport elnöke nyitotta meg
etes beszédei, majd Anhalzer Ignác- 

: adi \\ \7.0 elnöknője tartcH rend- 
érdekes előadást a WlZO-viiágszer- 

zet eddigi munkásságról. A K. H. de- 
i o tagjai közül Prof. Julian Si Iber­
en ma.gas nívójú előadásban foglalko- 
* :• galutbeli zsidóság helyzetével és 

r/o érvekkel mutatta ki. hogy a zsi- 
ö'ojének útja Erec Jiszraelbe ve- 
M. Helfmann a palesztinai gazda- 

? e- Iturális viszonyokról beszélt.
bitért az arab kérdés ismertetésére 

A ánoei: sikerült mitinget dr. Fuchs 
t zám, be. A miting utáni napokban 
ZAr;! endülettel indult meg a K. H. 

" ér.- cáfolatot adva a pesszimisz- 
Az aradi zsidóság és első 

,L;dn ,az aradi WlZO-asszonyok odaadó 
J'éledéssel álltak az akció rendelkezé- 
*rp ' Minden jel arra mutat, hogy ennek 

önfeláldozó munkának meg is lesz az 
Mm.enye.

Pengenék a falak]
kacagás hullámaitól

•^vidékinagybácsi
a * Lírt&to vígjátékénak előadásán.

* "J.mor és helyzetkomikum tető- 
ö--: ja. így még sohasem nevet-

jáu*yí°n’ jun'us 15-ig bezárólag

®Dera Mozgó
ez^^3 * *.2^ Kolozsvár meg fogja nézni j 
sáa-^ dágsikert. A legjobb orvos-j 
vC d neyetés, az egészséges kaea- 

; arnt-íy elfelejteti gondjainkat,
ÁSamkat,

Henderson kijelentette, hogy Anglia 
továbbra is pártatlan marad a német­

osztrák vámegyezmény ügyében

NAPROL-NAPRA

Loiio.ou, június 12. Henderson a par­
lamenti bizottság előtt beszámolt a 
gén ti tanácskozásokról. Hangoztatta, 
hogy a Népszövetség befolyása soha- 
sem volt erősebb, mint az ülésszak 
idején. Ismertette a német-osztrák 
vámegyezmény kérdését. Megállapí­
totta, hogy a terv kipattanása nyugta­
lanságot keltett s most, hogy a jogsze­
rűség kérdése Hága elé került, meg­
könnyebbülés tapasztalható. Az angol

] külügyminiszter ezután ismertette az 
I Európa-bizottság koncepcióját Ausztria 
i s más nehéz helyzetben, levő európai 

államok megsegítéséről, amely merő­
ben más megoldást talál célravezető­
nek, mint a vámterületek kiterjesztése. 
Chamberlain kérdésére Henderson be­
jelentette még, hogy Anglia a jövőben 
is pártatlan marad a német-osztrák 
vámegyezmény ügyében.

— Ez Amerika! Londonból jelentik: Az 
amerikai Long-Beach közelében feltűnően 
szép fiatal leány holtestét vetette partra 
a tenger. A rendőrségnek az a meggyőző­
dés alakult kj. hogy gyilkosság vetett 

\ éget a leány életének. A nexvyorki lapok 
nagy szenzációként kezelik az ügyet. Azt 
írják, hogy több előkelő embernek érde­
kében állott a leány elhallgattatása, mert 
kompromittáló dolgokat tudott róluk s 
ezeket megírta naplójegyzeteiben. Úgy 
tudják. hogy egyre súlyosabb gyanúokok 
merülnek fel a fiatal leány halálával kap­
csolatban egy közszereplő vezető politikus 
sál szemben. A rendőrség titkolózva ve­
zeti a nyomozást.

Chaplin egy marienhadi lányt vesz el 
feleségül. Nizzából jelentik: Az Európá­
ban tartózkodó Chaplinnel kapcsolatban 
érdekes hirt közölnek a francia lapok. 
Ezek szerint a hirek szerint Chaplin, aki 
jelenleg a Riviérán tartózkodik, megis­
merkedett egy Martin Mária nevű csodá­
latos szépségű fiatal nővel, aki egy év 
óta lakik Nizzában. A világhírű filmszí­
nész és a fiatal lány között meleg barát­
ság fejlődött ki s Chaplin halálosan bele­
szeretett Martin Máriába és mindenütt 
már mint menyasszonyát mutatja be. Mar 
fin Mária egyébként Csehszlovákiából 
x’aló és szülei Marienbadban laknak. Va­
lódi neve Müller Miéi. Chaplin a Riviérá­
ról menyasszonyával együtt Csehszlová- 
kiába utazik és hosszabb ideig Karlsbad- 
ban fog tartózkodni.

— Éhségsztrájkba kezdett Pribicsevics 
Szvetozár, a börtönbe dobott kiváló hor- 
vát politikus. Bécsből jelentik: Grázba a 
jugoszláv határon átszivárgóit hirek sze­
rint Pribicsevics Szvetozár horvát ellen­
zéki politikus, akit néhány hónapig meg­
rendült egészsége miatt délszerbiai fürdő­
helyen tartotak internáltságban s most 
újra visszaszállítottak a börtönbe, negye­
dik napja éhségsztrájkot folytat. Úgy 
hírlik, hogy a horvát közélet több tekin­
télyes vezetőembere kihallgatást kért a 
jugoszláv uralkodótótól s az audiencián 
ismertetni akarják előtte Pribicsevics 
ügyét és x'eszedelmesen legyengült egész­
ségi állapotát.

— I3IKSZÁD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély 
Kavlsbadja, a hurutosok Mekkája nyitva 
június 1-től. Ivó-knva, szénsavas fürdők, 
hidegvíz gyógyintézet, Inhalatorium és 
strandfürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
posta, távirda Helyben. Elsőrendű diétás 
konyha, napi pen sió 166 lejtől. Orth. izr. 

I nak kóser vendéglő. Prospektust dijtala- 
í mii küld a Fürdőigazgatóság, Baia-Bie- 
! sad. jud. Síi tmar,

•— Hárommilliárd 800 millió frank a 
francia köitsegvetéa deficit je. Párizsból 
jelentik: A francia költségvetésnek 3 mil­
liárd 800 millió frankos deficitje van. 
Ebből 2 milliárd 500 milliót erődítések 
létesítésére és más hadicélokra kiVánnak 
fordítani.

A délafrikai natali Durbanból jelen­
ük, hogy két közeli helységben Műd én­
ben és Veenenben egy elhalt törzsfö- 

f nők hagyatéka miatt véres összeütközé- 
I sek támadtak a benszülöttek között. A 
i karhatalom a beavatkozásra gyenge 
i volt s igy az öldöklést nem tudták meg 
I akadályozni. Az első jelentések szerint 

a viszálynak 40 halottja és több mint 
200 sebesültje van. Három európai is 
megsebesült. A hatóságok intézkedtek 
aziránt, hogy megfelelő erősítések in­
díttassanak útba a zavargást területre.

Az angol légi forgalmi társaság 42 
személyes óriásrepülőgépe tegnap meg­
tette első próbautját. A gép négy mo­
toros és hajtóereje összesen 2200 lóerő. 
Két hétig egyelőre teherszállításra 
fogják használni s azután beállítják a 
London—Párizs és az Anglia—India 
közötti légi útvonalakra. A gépen villa­
moskonyha, külön ebédlő és bár is van.

Az állami színházak intendánsa eltil­
totta a bécsi opera tagjainak a hangos­
filmen való szereplést. A színészek szer­
vezetei tiltakoznak az intendáns rendel­
kezése ellen.

•
Willingdon lord az uj indiai alkirály 

megígérte részvételét az indiai angol 
és az indiai válogatott erikettjátékosok 
küzdelmében. Ez első eset arra, hogy 
az angol király személyét képviselő 
államférfi sportversenyen személyesen 
is részt vegyen A lord ifjúkorában ki­
tűnő erikettjátékos volt,

' 4 V--
A losangelesi olimpiász küzdelmeiről 

készülő filmek monopóliujnát An&xÜa 
magának tartja fenn. A versenyeket 
hangosfilmre fogják felvenni. Az ame­
rikai filmipar máris készületeket tesz. 
Az a terv merült fel, hogy Hollywoodból 
filmsztárokat szerződtetnek s a sport- 
csillagokkal együtt ezeket is felveszik 
az olimpiász filmjére.

MAGYAR
SZÍNHÁZ Somlay Arthur és a Vígszínház művészei é*$«srd*nd 

Haláltánc — Kenyérkereső — Melyik volt ? — Töltőtoll —
— Kevés a munkáskéz Szovjet-Orosz- 

országban. külföldről 3000 mérnököt, 
13.000 munkást alkalmaznak. Newvorkból 
jelentik: Johnson, az amerikai orosz ke­
reskedelmi bizotság alel nőké nyilatkozott 
a sajtó képviselőinek és hangsúlyozta, 
hogy a szovjetkormány az ötéves terv- 
végrehajtása érdekében ezidén kénytelen 
külföldi munkásokat alkalmazni, mert 
saját emberei kevésnek bizonyultak. Ugv 
hírlik, hogy 13.000 külföldi munkásra lesz 
szükség. Ezenkívül 3000 mérnököt is al­
kalmaznak. A mérnökök és munkások egv- 
részét Amerikában, másik részét Európá­
ban szerződtetik le.

— Sebtapasszal ragasztották le a meg­
kötözött tisztviselők száját és kirabolták 
az álarcos fiatalemberek a bankot. Frank 
furtbói jelentik: Tegnap reggel két re- 
volveres álarcos fiatalember behatolt 
Sturm József bankár pénzintézetébe rab­
lás! szándékból. A bankban tartózkodó 
három tisztviselőt megkötözték, majd szé­
les orvosi sebtapasszal beragasztották 
szájukat, nehogy segítségért kiáltsanak. 
Miután igy ártalmatlanná tették őket, 
feltörték a bank pénzszekrényét és az ab­
ban levő készpénzt magukhoz véve elme­
nekültek. Csak félóra múlva találta meg 
az összekötözött tisztviselőket egyik üzlet­
fél. A bank feljelentésére megindult a 
nyomozás, eddig azonban eredménytelen 
maradt. A két rablót nem tudták el­
fogni.

— Kimutatás a „Marpe Lanefes“ Egy­
let működése. 1931. év május hóról. Ki­
osztatott 800 ebéd, 180 liter tej. 10 liter 
bor. Bevételek: 800 ebéd á 50. 40.000 lej, 
tagdijakból 12.050, betegek hozzájárulása 
700, templomi és egyéb hozzájárulások 
580, ebédek megváltása 955, adományok 
100, tartalékalapból (e havi tulkiadás) 
2455. Összesen 65.840 lej. Kiadások: Ki­
osztott ebédek értéke 40.000. ételhordá­
sért 3672, igazg. költs. 3200, jutalékokra 
2745, konyhai kiadások és főzés 4097, tej­
számla városi betegeknek 1196, segélyek 
1930. Összesen 65.840 lej. Neumann Mór- 
né elnök, Mózes Elek titkár.

— Fried Lipót temetésén megkondultak 
a harangok. Rendkívül nagy részvét mel­
lett helyezték örök nyugalomra Tövisen e 
hó 12-én, pénteken Fried Lipótot, a Tövisi 
Takarékpénztár elnökigazgatóját, a tövisi 
zsidó hitközség hosszú éveken át volt el­
nökét, a kolozsvári Zsidókórházegyesület 
igazgatósági tagját. Az elhunyt nagv nép­
szerűségére jellemző, hogy elhalálozása­
kor és temetésén a harangokat érette 
spontán meghozatták és végtisztességén 
Tövis és környékének népe felekezeti és 
társadalmi különbség nélkül, úgyszólván 
teljes számban megjelent. Gyászbeszéde­
ket többek között dr. Krausz József dicső- 
szentrrjártoni és Wézel tordai rabbi tar­
tottak, kik a megboldogult nagyarányú 
csendes jótékonyságára utalva, kiemelték 
azt is, hogy Tövis és környéke a legsúlyo­
sabb antiszemita kilengések idejében is 
mindettől mentes volt. ami köztudomá­
súlag elsősorban Fried Lipót nagy nép­
szerűségének volt tulajdonítható.

— Akiknek a szívműködése rendetlen,
erőlködés nélkül úgy érhetnek el könv- 
nyü székelést, ha naponta reggel éhgyo­
morra megisznak egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizet. Sziv- 
szakorvosok megállapítják, hogy a 
Ferenc József viz szivelzsirosodásnál és 
billentyű hibáknál is enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Közgyűlési meghívó. Az Erdélyi Ár­
vagondozó kolozsvári helyicsoportja f. é. 
június hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órai 
kezdettel tartja rendes évi közgyűlését 
a neológ elemi iskola nagytermében (Cal. 
Reg. Fedinand 54), melyre t. tagjait, va­
lamint érdeklődőket ezúton hívja meg az 
Árvagondozó kolozsvári helyicsoportjá­
nak elnöksége. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári 
jelentés. 4. Ellenőri jelentés. 5. Határozat 
a felmentvény tárgyában. 6. Az uj veze­
tőség megválasztása. 7. Indítványok.

Rotterdam kikötője áruforgalom te­
kintetében első helyen áll a kontinen­
sen. A hajórakományok mennyisége 
8.8 millió tonnára 'rúgott, szemben a 
hamburgi 5.6 és az antwerpeni 4.85 
millió tonna rakománnyal.

— Három asszony, egy férfi cimü szel­
lemes vígjáték kerül vetítésre az Épitő- 
munkás-Otthon mozgóban vasárnap 3, 5 
és 7 órai kezdettel. Főszerepben a hires 
Mona Moris, Stolz Hilda és Szöreghy
Gyula. Gyönyörű kisérő műsor. — Hétfőn
7—9-ig teljesen uj műsor: Ki a tettes, 
bűnügyi kalandorfilm 8 felv. Főszerep­
lők: Monte Blue. Douglas Gerard és
Patsy Miller. Szerdán 7—9-ig Ki a tettes
és kisérő műsor kerül színre. ✓

— Orvosi szakülés. Csütörtökön este fél
9 órakor tartotta a Paul Ehrlich Orvos-
tudományi Egyesület 15-ik szakülését, a 
melyen elsőnek dr. Weinberger Zsigmond 
egy nagyon ritkán előforduló csontmeg­
betegedésről, az úgynevezett Kőhler-féle 
betegségre vonatkozóan tartott rövid is­
mertetést. Majd igen szépen sikerült rönt­
genképek bemutatásával szemléltette a 
betegség lényegét. Végül 5 általa észlelt 
sa.]át esete röntgenképeit is bemutatta 
vetítőgépen. A hozzászólások során dr. 
Herskovits röntgenológus a betegség kór­
oka (aetiologiá)-ra vonatkozó megjegyzé­
sekkel egészítette ki az előadást. Ezután 
dr. Goldberger Ede bőrgyógyász, az egye­
sület elnöke tartotta meg a Prof. dr. Ve­
res Ferenccel együtesen végzett vizsgála­
tok eredményei alapján „A trypaflavin 
hatása a kankó és a bakteriura gyógyítá­
sában“ címmel előadását. Úgy tapasztal­
ták, hogy a trypaflavinnal meglepően 
gyors gyógyulást lehet elérni az esetek 
túlnyomó többségében. Ezen kezelési mód 
felfedezésének közegészségi szempontból 
óriási nagy jelentősége van. A kérdés­
hez dr. Lobi bőrgyógyászati szempont­
ból, dr. Wertheimer nőgyógyászati, dr. 
Ligetiné szemészeti szempontból, végül 
dr. Leitner gyermekgyógyászati szempont 
ból szóltak hozzá.
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KÖZGAZDASÁG
Készül az u| banktörvény

Mit akar Argetoiami az 11J törvényben

Bucuresti-Bukarest, junius 12. Meg­
írtuk, hogy Argetoianu pénzügyminisz­
ter bizottságot kiilött ki az uj bank­
törvény elkészítésére. A bizottságban a 
fővárosi bankok megbízottja is hebet 
foglal. Tegnap délután a nagybankok 
vezetői értekezletet tartottak a bank- 
törvény ügyében. Az értekezleten a 
bankok megbízottja ismertette a pénz- 
ügvminiszternek a készülő banktöi - 
vénnyel kapcsolatos álláspontját, amely 
főleg abban jut kifejezésre,^ hogy a 
banktörvény szövege rövid és világos 
legyen, ezenkívül a következőket vegy e 
figyelembe:

1. Az ország pénz- és hitelkereske­
delmét olyan bankok intézzék, amelyek 
szilárd alapokon nyugszanak és ed­

digi működésűkkel bizalmat szereztek.
2. Biztosítson a törvény felelősség- 

teljes vezetést a bankoknál.
3. A bankok szavatoljanak azért, 

hogy a betéteket nem csak megőrzik, 
hanem bármikor vissza is fizetik.

4. A bankokat arra alkalmas szak­
emberek rendszeresen vizsgálják felül, 
hogy eleget tettek-e a törvényben le­
fektetett óvatossági kötelezettségeknek.

A fővárosi bankok értekezlete mint­
egy két óra hosszat tartott és azon el­
határozták, hogy a bizottságtól füg­
getlenül maguk is készítenek egy bank­
törvény-j avaslatot, amelyben főleg a 
bankkereskedelem szabadságának biz­
tosítását fogják szemelőtt tartani.

Tízéves terv a német mezőgazda­
ság fellendítésére

Ha a terv, amelynek keresztülvitelére 10 milliárd márkára 
van szükség megvalósul, megszűnik a munkanélküliség

Németországban

IN DIG ALFRÉD HANGVERSE­
NYE. Nagyszabású közönség előtt tar/5 
tóttá meg tegnap este hangversenyét 
Juciig Alfréd, az európaszerte ismert, 
jónevü hegedűművész. A katolikus 
gimnázium hangversenytermében le­
zajlott, koncert első számaként Vieux- 
temps balladáját es Polonaise-ét adta 
elő, precíz technikával, sima, elegáns 
modorban. Nem tört különösebb elra­
gadtatásra, de amit adott: komoly 
művész komoly teljesítménye volt. 
Glazunow hegedűversenyét is konge- 
nialitással, átérzéssel játszotta, a mii 
belső szépségeit színes harmóniába, 
hozva az interpretáció sikeresen meg­
oldott nehézségeivel. Wilhelm Grosz 
„Jazzband“-jának kuriózumszerü, ér­
dekes hangulatait, ugrándozó kedvű 
futamait és szeszélyes kompozícióját 
szintén élvezetesen szólaltatta meg. 
Legkidolgozottabban. legtöbb szere­
tettel és főleg művészetének legben­
sőbb húrjait rezditve meg, adta elő 
Dohnányi „Ruralia Hungarica“-ját. A 
közönség meleg tapsait még több rá­
adással hálálta meg Indig Alfréd, aki 
tegnap este is bebizonyította, hogy 
juntos mestere a húrnak és vonónak, 
vérbeli muzsikus, akiknek vannak 
egyéni szinei, egyéni mondanivalói. Si­
keréhez hozzájárult M. Keppech Irma 
zongorakisérete is, aki valóban elisme- 
résreméltó buzgalommal színezte alá a 
hegedüszólamokat és érdemelte ki a 
közönség tetszését.

Berlin, junius 12. A német mezőgaz- t hosszabb lejáratú kölcsön formájában
dasági szövetkezetek szövetsége egy 
gigantikus tervezetet dolgozott ki a 
német mezőgazdaság fellendítése és 
többtermelése érdekében. A birodalmi 
kormány elé terjesztett tervnek főleg 
azért van nagy jelentősége, mert már 
a keresztülvitel kezdeti stádiumában 
mint egy 400 ezer munkanélkülit jut­
tatna foglalkozáshoz és ez a létszám 
később 2 millióra volna fokozható, 
vagyis Németországban hosszú időre 
megszüntetné a munkanélküliséget.

A szövetkezetek terve nagyjában a 
következőket tartalmazza:

Egy már most meghatározott 10 
éves mezőgazdasági program alapján 
át kell szervezni és ki kell terjeszteni 
a német mezőgazdálkodást.

A program keresztülvitelére 10 
milliárd márkára van szükség, amelyet

i kell megszervezni.
A tiz év alatt a jelenlegi mezőgaz­

dasági hozamot 30 százalékkal lehetne 
I szaporítani, ezenkívül kétharmaddal 
i csökkenteni lehetne az állatok és állati- 
j termékek behozatalát, ami egymagá- 
1 ban mintegy 3 milliárd márka évi 
í megtakarítást jelentene.

A német sajtó meglehetős vegyes 
érzelmekkel fogadja a nagyszabású 
tervet és azt véli ellene, hogy ha Né­
metország annyira fokozná mezőter­
melését, hogy már alig szorulna beho­
zatalra, ezt az ipar feltétlenül meg­
érzi, mert azok a mezőgazdasági álla­
mok, amelyeknek szükségük van a 
német fogyasztópiacra abban az eset­
ben, ha ez a piac számukra nem jelen­
tene semmit, a német ipari termékek 
bevitelét a saját piacaikra feltétlenül 
megnehezítenék

TŐZSDE
Cluj, 1931 junius 12. Márka 40.04. Hol­

land forint 68. Dollár 168.35. Font 
sterling 817.3 4. Francia frank 6.62. Lira 
8.85. Cseh korona 4.991/2. Magyar pengő 
29.90. Dinár 3. Schilling 23.70. Svájci 
frank 32.62. Zloty 19. Belga frank 23.55. 
A piac pang, üzletkötés semmi.

Berlin. 19.45: Szórakoztató zene.
Breslau. 19.15: Operettrészletek.
Frankfurt. 20.30: Offenbach hang. 

játék.
Lipcse. 19.30: Hangverseny. 20.30: Rá. 

diózenekar.
Varsó. 20.15: Könnyű zene.
Poznan, Kattowic. 22.15: Chopin müvei
Milánó. 19.50: Grammofon.
Róma. 20.40: Puccini: Manón Lescaut 

c. operája.
Prága. 19.05: Szórakoztató zene.
Pozsony. 14: Granrmofón.
Kassa. 18: Zongoraverseny.20.30: 0r- 

gonaverseny.
Oslo. 22.35: Müdalok.
Toulouse. 19.35: Havai gitár. 20: Opera 

részletek.
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ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirczá- 

iát, régi keretek aranyozását és javítt, 
sát. Esténként állandó kiállítás. SomlyU 
aranyozó, Str. Iuíiu Maniu.

. rjj K>ict az egyetemei
„g aénsáxi «Méeág H

napilapja 
-'ik keink ntánnyomását| 
LLráe megjelölésével
iV mee
c es iratok at nem küldi 
£egőr*é*ükre nem vall|

y- v

Az adóm 
elszakadt!

nÄÄcÄa Corso Bazárban
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi 

425 lejtő! kezdve

Szinhör-Mozgd miisora
Szombat: A négy ördög. (Charles Farrel 

és Janet Gaynor legnagyobb hangos­
filmje, a szezon legnagyobb sikere, 
10 és 20 lejes helyárakkal. Előtte: 
Micki Maus és uj hangos híradó.)

Vasárnap: A négy ördög.
Vasárnap: Pat és Patachon mint futball- 

hősök.

Diógyökér ebédlő, finom kivitelben, 
adó. Berkovits müasztalos, Dézsma ueci 
2. szám.

Iskolázott, kiváló tenorhanggal rét 
delkező, 33 éves nős socket nbódék és b 
koré, jelenleg külföldön, mint főkánti 
nagyobb hitközségnél működik, román 
lampolgársága miatt ilyen minőségbe 
nagyobb hitközségnél keres megfelelő 
last. Cím a kiadóban.

Csak tegnap jutott nyi 
iboin jelentése az orszál 
lyzetéről, amely néhány 
)t adott a pénzügyminiszi 
vetési deficit eltünteté-J 
zelid tanácsok huszonné 
tenetes táviratokká alakj 

m a külföldi ellenőr ugj 
sszó forszirozását tanácí 
ánynak. Már pedig az. anj 
enőr enyhe és ártatlan q 

inkasszónak becéz, 
elvre lefordítva egyszeri 
est jelenti. És amikor Aij 
Ijesebb inkasszót sürgett] 
t ajánlt a kormánynak.! 
így szorítson még egyet

A budapesti Vígszínház művészei vendég­
játékának műsora: *

Hétfő: Haláltánc. (Strindberg tragédiája 
4 felvonásban. Somlay Arthur fellé­
pésével. Rendes színházi helyárakkal) 

Kedd: A kenyérkereső. (Somerset Maug­
ham vígjáték újdonsága. Somlay Ar­
thur fellépésével. Rendes helyárak­
kal.)

Szerda: Melyik volt. (A. Bibesco vig- 
játék-ujdonsága. Somlay Arthur fel­
lépésével. Rendes helyárakkal.) 

Szerda éjjel: Töltőtoll. (Fodor László víg 
játéka. Somlay Arthur bucsufellépé- 
sével, mozihelyárakkal.)

Jegyek elővételben kaphatók a színházi 
pénztárnál és az Ellenzék főtéri könyv­
osztályában.

Törökvágási ut elején két holdas teleli 
550 darab jól gondozott gyümölcsfái: 
két kisebb lakóházzal és melléképülete) 
kel, villany- és vízvezetékkel eladó, vág 
elcserélhető kisebb, modern, városi esi 
ládi házzal. Cim: Mosse hirdetési ircdi 
Cluj.

Anyák figyelmébe! Megnyílt az 
„BEBE“ gyermekruhaszalón Reg. Ma 
43. (v. Deák Ferenc ucca), hol fiu- 
leánykaruhát olcsón és ízlésesen készi 
nek.

A kormány sietett is meg| 
1-szóra Auboin tanácsát 
szág összes pénzügyig 
egkapták a távirati 
>gy erejüket megfeszíted 
k az adó behajtását fel 
virati rendelkezés hl 

STJgy a pénzügyi közegek)] 
m szabad haladékot adni, 
ott haladékokat sem k<|
ktálni.

Marosujvári kóser vendéglő fölszer 
léssel, nyári szezonra, sürgősen kiad 
Weisz, Str. Minerva I.

Bukarest, junius 12. Francia frank 
I 6.58!/2. Font sterling 816'/2. Dollár 167.90 
! Belga frank 25.40 Lira 8.80. Svájci frank 

32.60. Cseh korona 4.981/1. Schilling 25.65. 
Márka 39.93.

Zürich, junius 12. Márka 122.28. Hol­
land forint 207.35. Dollár 5.15.30. Font 
sterling 25.07. Francia frank 20.171/2- 
Lira 26.98. Cseh korona 15.26J/2? Pengő 
90.05. Dinár 9.12. Lei 3.07. Zloty 
57.80. Schilling 72.45.

SzlnlUii-MflftsKl
A 4 ördög

A Színkör Mozgó közkívánatra ma kezdi vetíteni T. W. Murnau a tragikus 
szerencsétlenség következtében nemrég elhunyt nagy rendező mestermüvét, amely 
nek eime:

4 ördög.
Ez a film tudvalevőleg a filmszezón legnagyobb sikere volt, állandóan zsúfolt 

házakat vonzott mindenütt, ahol előadták. Nem is csoda. A 4 ördög főszerepeit
Janet Gaynor, Mary Duncan, Charles Morton

alakítják s remek meséje, gyönyörű zenéje, tökéletes rendezése első helyet biz­
tosítanak számára a filmgyártás ezévi ranglistáján. A Színkör Mozgó ezúttal

10 és 20 lejes helyárakkal
mutatja be ezt a grandiózus filmet s ezek a helyárak érvényesek az este 9 órás 
előadásokon is. A 4 ördög előtt uj Micki Maus és az uj hangos híradó fut. Ismét 
beigazolódik, hogy

a Színkör Mozgóban
a legjobb filmeket a legolcsóbb helyárakon adják.

OPERA MOZGO
Szombat: A vidéki nagybácsi. 
Vasárnap: A vidéki nagybácsi.
Hétfőn: A vidéki nagybácsi.

Vagyon jó. Az adófizetői 
ár csak ez hiányzott. Méj 

az adóprésen s akkor 
indem Az államkasszába 1

Fiatal pedagógus, 2 éves gyakorlati! ;nz< az ország lakosságát 
teljes német, roman, magyar es jo tíf 
cia, olasz nyelvtudással ajánlkozik 

nyári szünidőre mint előkészítő bármi!
nemű középiskolai javító, vagy felvéti clt hogy Auboin ur egy 
vizsgákra gyermekek mellé. Ajánlatot gyűl el és nem lesz széni 
„Szolid és szerény“ jeligére a kiadóhKgnikor 
tál továbbit.

1

RADIO MŰSOR
IDŐ: EÖZÉPEURÓPAI

Szombat, junius 13.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­

rek, időjárás. 18: Zenekar. 19: Grammo­
fon. 19.40: Rádióegyetem. 20: Cimarosa: 
Titkos házasság c. operája.

Budapest. 9.15: Szalonzenekar. 9.30: Hi 
rek. 12.05: Katonazene. 12.25: Hírek. — 
2.45: Hírek. 4: Thury Mária meséi. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: A 
Magyar Cserkészszövetség műsoros elő­
adása. 6: Emlékünnep. 7.30: Helyzsini 
közv. az ózdi vasgyárból. 8.45: Grammo- 
fónhangv. 9.45: Pontos időjelzés, időjá­
rás, hírek, majd Weygand Tibor ének­
számai. 10: Másfélórás könnyű zene.

Becs. 2.30: Zenekari hangv.

Agilis fiatalember, ki a benzin, péti 
leumszakmát tökéletesen bírja, azonffi 
belépésre állást keres. Bármilyen 

szakmát is elfogad. Megkereséseket ,.B R 
séges“ jeligén a kiadóhivatal továbbit.

Egy izr. fiatalember kaphat havi 2t etleg ki is nvomia az ac
i _____ i______ .i i. _ 1 _• „Ilit! tt ................ J .

Ha ebből a szorításból!lejért kitűnő kóser kosztot teljes ellát ft
sal, a Román Opera háta mögött, 5 iny bankó, akkor a külf 
Cipariu, volt Heltai u. 2. ;k nincs mit félniük

Az egesz
rendű es Ízletes konyhájáról

1 GROSZ

vetni a jólét. Legalább] 
>lja Argetoianu pénzül

leül számolni, az a 
észetesebb dolga. Hiszen! 
ényében azért ül Bukaresl 
lföldi bankok által ke 
nz felhasználására vigyái 

utána, hogy a külf ölj 
sza is kapják a pénzüké] 

n nem árt, ha az adópJ

em veheti tehát ros
a pel 

sznéví
országban közismert d-ö ubointől, hogy ilyen kellel

i°tt a kormánynak. A pé, 
D’el azonban egészen n 
J og. A pénzügyminiszter

Ortodox ntPD tllcreitz^ÄSnt,
Lloyd-sor ormán semmiképpen sen 

v kicsit az adófizetőkre 
(szén csak nem képzeli a 
Lzter, hogy az adók a 
en&e szive miatt folvil

Timisoara-Teinesvár,
Menü rendszer:

40 lej 4 fogásos menü 40 lej, 
60 lej 5 fogásos nagy menü 60 kJ 

Állandó abona! 
Esküvőket, banketteket vállal! 

Kifogástalan kiszolgálás 1
Utazó uraknak kedvezmény.

Schlesinger József Hönuvnoőyhereshedö
összes zsidó könyvei, eredeti budapest—bécsi 
árakban, elvámolva és bérmentve, állandóan

kaphatók
Anton Rozenzweig cégnél, Cluj

Ugyanott gyapjú és selyem taleszek, gyári árakban

1'raterniU* Könyv- é# Lapkiadó R.-T, nyoraáaa Cluj, S trade Baron T t*«p 16 — Telefon t-TI.

kármilyen jól is megy a

Argetoianu pénzügyminiq 
h mégis tudja, hogy az 

1 Polgársága anyagilag] 
romlott és az emberek lég 
acs rosszhiszeműségből, ha 
kt kényszerűségből szalaj 

.után adóhaladékért 
siizügyigazgatóságokhoz. 
dísztér nemcsak azért ül] 
r®; hogy a külföldi hitel 
^agaít inkasszálja, hanei 
_ei't is, hogy mindnyájunk] 
.Aeinek szanálásáról 
v®1 kell az adóprés kezeli 

s finánc-zsenialitás. Ha 
azt gondolja, hogy a köt9 
asának egyetlen lehetős] 
~abb adónyomoritás, akH


